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1.  ÚVOD  

V dnešní době jsou děti přehlceny zájmovými aktivitami širokého rozsahu. 

Nabízí se jim nejenom řada tradičních zájmových činností, jako jsou například hra 

na hudební nástroje, fotbal, košíková, různé divadelní činnosti, ale také nové atraktivní 

zájmové činnosti vznikající z důvodu rychlého rozvoje naší společnosti. Mezi ty patří 

například Zumba, paintball, airsoft, kroužky týkající se výpočetní techniky. 

 

Jak v takovém počtu zájmových činností zaujmout děti výtvarnou výchovou? 

Jak využít výtvarnou výchovu k tomu, aby děti zaujala a motivovala je k určitým 

výkonům? Takové otázky jsem si kladla, když jsem vytvářela osnovy pro výtvarný 

kroužek, který vedu na svém pracovišti – na Základní škole v Sezimově Ústí. Protože 

zde pracuji také jako vychovatelka školní družiny, s těmito otázkami jsem se setkávala 

každý den pouze na úrovni dětí mladšího školního věku. Chtěla jsem však vytvořit něco 

spojeného s výtvarnou výchovou, co by přitáhlo zájem také starších dětí. Dětí z druhého 

stupně základní školy, tedy dětí staršího školního věku. 

 

Jelikož já sama moc ráda tvořím a zkouším všechny možné výtvarné techniky, 

vznikl kroužek zaměřený na netradiční techniky výtvarné výchovy.  Cílem mé práce je 

tedy ověřit využití netradičních technik výtvarné výchovy v praxi jako součást kroužku 

výtvarných technik pro druhý stupeň základní školy. 
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2.  ZÁJMY  

Zájem – předpoklad, který motivuje člověka k vykonávání určité činnosti. 

Vykonávání této činnosti přináší jedinci pocit uspokojení. Zájmy se rozvíjejí na základě 

existujících potřeb, umožňují jejich uspokojování a tím zároveň ovlivňují jejich 

charakter a vznik dalších potřeb. Zájmy souvisejí s celkovým zaměřením osobnosti a lze 

je charakterizovat jako relativně stálé snahy zabývat se předměty nebo činnostmi, které 

člověka upoutávají po stránce poznávací nebo citové. Zajímavému předmětu nebo 

činnosti přikládá člověk zvláštní hodnotu, a proto je veden snahou po aktivním styku 

s ní. Dosahování cíle je provázeno kladným citovým naladěním a uspokojením. Zájmy 

patří mezi vlastnosti aktivačně-motivační – vedou osobnost k určité činnosti (aktivitě) 

a vyvolávají pohnutku (motiv) k činnosti zaměřené určitým směrem. Zájmy jsou těsně 

spjaty s vlohami a schopnostmi člověka, které podmiňují úspěšné vykonávání nějaké 

činnosti. (Pávková, 2008)  

Se zájmem také úzce souvisí pojem potřeba. Co to je potřeba? 

Z psychologického hlediska je potřeba vlastnost organismu, která nás vybízí 

k vyhledávání určitých podmínek potřebných k životu. Potřeby lze dělit na vyšší a nižší. 

Nižšími potřebami se nazývají základní biologické potřeby jako je potřeba jíst, pít, 

potřeba tepla apod. Do vyšších potřeb, kterým se také někdy říká psychické, řadíme 

například potřebu jistoty, bezpečí, porozumění, uznání, sebeúcty či seberealizace. 

Do trojice základních pojmů bych rozhodně neměla zapomenout uvést také slovo 

motivace. Motivace se dá popsat jako souhrn všech skutečností, které podporují člověka 

v tom, aby konal nějakou činnost. 

Ze všech výše uvedených základních pojmů vychází název zájmové činnosti. 

Zájmové činnosti jsou činnosti, které vykonáváme právě v důsledku něčeho, o co se 

zajímáme, co nás baví. Vykonávání těchto činností nám přináší pocit uspokojení, jakési 

naplnění našich psychických potřeb. Tyto činnosti mají také silný vliv na rozvoj 

osobnosti a společenskou orientaci jedince.  
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2.1  Dělení zájmů 

Zájmy či zájmové činnosti můžeme dělit podle úrovně činnosti, časového trvání, 

koncentrace, společenské hodnoty a podle obsahu. Podle úrovně činnosti rozeznáváme 

zájmy aktivní (produktivní) a receptivní. Aktivními se označují zájmy, při nichž jedinec 

sám vyvíjí činnost a produkuje nějaké hodnoty, zabývá se aktivně předmětem svého 

zájmu. Receptivní zájmy jsou ty, při jejichž realizaci se aktivita omezuje pouze 

na vnímání předmětu zájmu. Obě činnosti se mohou doplňovat a prolínat. 

U receptivních zájmů je nebezpečí pasivity a konzumního vztahu.  

Intenzitou zájmu se určuje jeho kvalita. Můžeme rozlišovat zájmy hluboké 

a povrchní. Hloubkou rozumíme úsilí, které jedinec vynakládá na uspokojení svého 

zájmu. Hluboké zájmy silně jedince ovlivňují a působí na něj, rozvíjejí poznání, 

zdokonalují dovednosti, obohacují jeho citový život. Z hlediska časového trvání 

hovoříme o krátkodobých, dočasných či přechodných zájmech, jejichž opakem jsou 

zájmy trvalé. Intenzita zájmu a délka jeho trvání je výrazně ovlivněna vývojem jedince 

a jeho zráním.  

Dělení podle stupně koncentrace na předmět zájmu lze rozlišit zájmy 

jednostranné a mnohostranné. Z hlediska společenských norem můžeme používat 

označení zájmy žádoucí („hodnotné“) a zájmy nežádoucí, které se neslučují s obecně 

platnými společenskými, případně právními normami. Společensky ovlivňovaná 

(pedagogicky motivovaná a řízená) zájmová činnost vede ke společensky žádoucímu 

rozvoji osobnosti, talentu, aktivnímu životnímu stylu, naopak volný čas nenaplněný 

zájmem může být příčinou patologického chování. Zájmy nejčastěji dělíme podle 

obsahu na zájmové činnosti společenskovědní; pracovně-technické; přírodovědně-

ekologické; estetickovýchovné; tělovýchovné, sportovní a turistické. (Pávková, 2008) 

Zájmové činnosti společenskovědní  

Jsou to činnosti, ve kterých jedinci poznávají aktuální společenské dění i historii. 

Pěstuje se zde vztah k mateřskému jazyku, tradicím národa, k vlasti. Patří sem zájmy 
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typu historie, dodržování tradic, různé sběratelské činnosti, jazykové zájmy, vydávání 

vlastních periodik, rodičovská a společenská výchova.   

Zájmové činnosti pracovně-technické  

Do této kategorie patří zájmy, které rozvíjí manuální dovednosti a zručnost. 

Získávají se zde nové technické poznatky, které se také aplikují v praxi. Napomáhají 

k systematickému zdokonalování manuálních dovedností, obohacují vědomosti jedinců 

o technické poznatky a umožňují aplikaci těchto poznatků v praxi. Tuto zájmovou 

aktivitu významně ovlivňuje rozvoj nových oborů jako je výpočetní technika, 

kybernetika, elektrotechnika, elektronika. Patří sem tyto činnosti: práce s různými 

materiály, modelářství, konstruktivní práce, montážní činnosti, práce s videem 

a audiotechnikou, příprava pokrmů, dopravní výchova. 

Zájmové činnosti přírodovědné  

Pro tyto činnosti je typický zájem o přírodu a vše co s ní souvisí. Rozvíjí se zde 

zájem o pěstitelství a chovatelství. Získávají a prohlubují se vědomosti o dění v přírodě, 

pěstuje se vztah k její ochraně. Využíváme zde spontánního zájmu dětí o živou 

a neživou přírodu i jejich citový vztah ke všemu živému. S přibývajícím věkem stoupá 

zájem o specializované činnosti jako je rybářství, včelařství, pěstitelství, myslivost 

apod. 

Zájmové činnosti esteticko-výchovné  

Tyto činnosti jsou zaměřeny na rozvíjení výtvarného, hudebního, literárního, 

dramatického a hudebně-pohybového projevu, na kulturu chování a výchovu vkusu, 

rozvoj tvořivosti. Do této kategorie patří jak vlastní tvořivé činnosti, tak různé kulturní 

akce, výstavy či přehlídky. Tyto aktivity mají přinášet nové emociální zážitky a stávají 

se tak dalším motivačním prvkem. Esteticko-výchovné činnosti lze rozdělit do tří 

hlavních oblastí. První z nich jsou výtvarné zájmové činnosti. Do kterých patří veškeré 

výtvarné techniky, modelování a prostorová organizace, poznávání výtvarného umění 

a také aplikace estetických požadavků do běžného života. Další oblastí jsou hudebně 

zájmové činnosti. Sem zahrneme nejen hru na hudební nástroje, ale také sborový 
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a sólový zpěv, pohybové a taneční hry a získávání poznatků z oblasti hudby. Poslední 

oblastí jsou literárně-dramatické zájmové činnosti. Do této oblasti patří dramatické hry 

a cvičení, komunikativní dovednosti, četba, reprodukční činnosti, pokusy o literární 

a dramatickou tvorbu. 

Aby člověk mohl provozovat své zájmy, potřebuje k tomu mimo ostatních věcí 

hlavně čas. Tak zvaný volný čas. 
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3.  VOLNÝ ČAS  

 

Pod pojmem volný čas si každý z nás vybaví něco jiného. Někdo křeslo 

a hezkou knihu, jiný sedadlo v divadle a dobré představení, ostatní třeba zase zelené 

hřiště a fotbalový míč a někdo jiný motyčku v ruce a zahrádku. Každému z nás se ale 

v souvislosti s tímto pojmem vybavují slova jako odpočinek, rekreace, zábava, zájmové 

činnosti či vzdělání. Co to je tedy ten „volný čas“? Obecně je to doba, která nám zbývá 

po splnění všech povinností. Doba, kdy si sami svobodně volíme, čím se budeme 

zabývat a co chceme dělat. Volíme si zde činnosti, které nám přinášejí uspokojení 

a pomohou nám byť jen na chvíli odpoutat se od našich každodenních starostí a strastí 

spojených s životem. U dětí a mládeže do této doby rozhodně nepatří vyučování 

a všechny činnosti s ním spojené, sebeobslužné činnosti, povinnosti spojené s chodem 

rodiny a domácnosti či výchovného zařízení. 

 

Způsob využití volného času se odvíjí zejména od životního stylu. Životní styl 

lze chápat jako souhrn životních forem, které člověk prosazuje. Patří sem hodnotová 

orientace, způsob vystupování a chování, způsob získávání materiálních a sociálních 

životních podmínek. Každý člověk má svůj systém hodnot, určitý žebříček 

nejdůležitějších věcí, který si vytváří během svého života. Z hlediska volného času lze 

lidi rozdělit podle toho, jakou hodnotu volnému času přisuzují. Pro někoho je největší 

hodnotou práce, podřizují jí veškerý svůj ostatní život. Volný čas chápou jako něco 

nepodstatného, někdy dokonce nesprávného. Nepřisuzují mu žádnou hodnotu. Takoví 

lidé chápou plnění povinností jako jedinou náplň svého života, velmi často se přetěžují 

a neumějí odpočívat bez výčitek svědomí. Jiní zase naopak chápou práci jako nutné zlo, 

které potřebují pro svou existenci. Snaží se co nejrychleji zbavit pracovních povinností, 

aby se konečně mohli věnovat svým zájmům. Tito lidé ale zanedbávají svůj další 

například osobní život, velmi často po více vztazích zůstávají nakonec sami. Ani jedno 

z těchto dvou řešení není ideálním. Je potřeba mít vyrovnaný pro každého individuální 

poměr mezi těmito hodnotami. Jedním z cílů výchovy je naučit mladého člověka 

rozumně a vyrovnaně využívat svůj volný čas. (Pávková, 2008) 
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3.1  Pedagogické ovlivňování volného času 

 

Volný čas dětí a mládeže je z výchovných důvodů žádoucí pedagogicky 

ovlivňovat. Z vlastní praxe mám ověřené, že pokud necháme dětem absolutní svobodu 

s tím, že si mohou dělat, co chtějí, z devadesáti procent se za nedlouho vrací se slovy: 

„Já nevím, co dělat. Já se nudím.“. Děti samy nemají ještě tolik zkušeností a neumí se 

správně orientovat v rozsáhlé oblasti zájmových činností. Zde nastává úloha rodičů a 

pedagogů, pomoci vybrat vhodnou zájmovou činnost a nabídnout ji dětem. V této 

souvislosti bych se chtěla zmínit o takových rodičích, kteří si usmysleli, že z jejich 

dítěte bude například vynikající sportovec, i když ono raději tráví čas nad knihami. 

Takový rodič by si měl uvědomit, že se slovy: „Na ten hokej chodit budeš, ať chceš 

nebo ne.“ stejně daleko nedojde. A že s největší pravděpodobností z jeho dítěte nebude 

slavný hokejista, ale jednou by z něho třeba mohl být úspěšný spisovatel.  Samozřejmě 

existují dnes takové děti, které od pěti, šesti let mají vyhraněný zájem a věnují mu 

veškerý svůj volný čas. Například klučina, kterého baví fotbal, rád trénuje s ostatními 

a ještě po tréninku si doma sám znovu kope s míčem. Ale takových dětí je opravdu 

velmi málo. Většina z nich své zájmy teprve pozvolna objevuje, hledá a zkouší. Mnohé 

z nich projdou více kroužky a vyzkouší víc zájmových činností, než naleznou ty, které 

je uspokojují a dávají jim pocit seberealizace a úspěchu. Je tedy potřeba dát dětem tu 

možnost výběru a hledání a citlivě je na této cestě za poznáním sebe sama vést. 

Podmínkou takového vedení je, aby bylo nenásilné, nabízené činnosti pestré a atraktivní 

a hlavně účast na nich byla dobrovolná.  

 

Prostředí, ve kterém děti tráví volný čas je velmi různorodé. Může to být domov, 

škola, různé organizace či instituce. Mnoho dětí prožívá svůj volný čas venku (v parku, 

na náměstí, na ulici) bez jakéhokoliv dohledu dospělých. Z hlediska jejich výchovy, 

ale také bezpečnosti je tato situace velmi vážná. Zejména děti z velkých měst tak mohou 

přijít do styku s různými osobami, které mohou negativně ovlivnit jejich výchovu 

či dokonce bezpečnost. 
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3.2  Subjekty pracující s dětmi ve volném čase 

 

Práci s dětmi ve volném čase můžeme také nazvat výchovou mimo vyučování. 

Na výchově dětí v době volného času – tedy mimo vyučování se podílí rodina, škola, 

zařízení pro výchovu mimo vyučování a některé další subjekty. Největší podíl spadá 

právě na zařízení či instituce pracující s dětmi ve volném čase. Při nadcházejícím 

přehledu subjektů pracujících s dětmi ve volném čase vycházím zejména z knihy 

Pedagogika volného času od J. Pávkové. 

 

Mezi nejznámější zařízení pracující s dětmi ve volném čase patří školní družiny. 

Snad každá škola má svou družinu. Vychovatelky se zde zaměřují na práci s dětmi 

prvního stupně základních škol, tedy s dětmi mladšího školního věku. Družiny v dnešní 

době plní výchovnou, zdravotní i sociální funkci. Činnost se zde zaměřuje na různorodé 

zájmové aktivity a pohybovou potřebu dětí. V posledních letech se na základních 

školách stále častěji objevují školní kluby. Zde se schází děti z druhého stupně 

základních škol. Náplň práce školních klubů vychází z potřeb této věkové skupiny. 

Nabízí se zde možnost spontánních aktivit v prostorách klubu – herny, čtenářské 

koutky, počítačové pracovny.  

 

Dalším typem zařízení jsou střediska pro volný čas dětí a mládeže. Patří k nim 

i stanice zájmových činností. Ty se zaměřují na specializované zájmové činnosti 

pod odborným pedagogickým vedením.  

 

Dále to jsou domovy mládeže, které zajišťují ubytování, stravování a výchovnou 

péči pro žáky středních škol. Kromě dohledu nad denním režimem žáků se zde nabízí 

různé aktivity či zájmové činnosti. Do této kategorie také patří dětské domovy. To jsou 

zařízení ústavní výchovy, kde se starají o děti od 3 do 18 let, případně do ukončení 

profesní přípravy. Snahou pedagoga v dětském domově je, aby dítě zde trávilo volný 

čas stejně jako děti žijící ve fungujících rodinách.  
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Poté to jsou základní umělecké školy. Ty se zaměřují na rozvoj hudebních, 

výtvarných a literárně-dramatických zájmů dětí. A jazykové školy, které plní funkci 

zájmového vzdělávání v oblasti výuky cizích jazyků. 

 

Kromě uvedených typů zařízení se na výchově dětí ve volném čase podílí 

mnoho dalších subjektů. Jsou to například různá občanská sdružení, sdružení dětí 

a mládeže, tělovýchovné a sportovní organizace, kulturní a osvětová zařízení. 

V posledních letech také obnovily svou činnost zaměřenou na výchovu dětí a mladých 

lidí v době mimo vyučování církve a náboženské společnosti. 

 

3.3  Sdružování dětí ve volném čase 

 

Je důležité, aby se děti ve svém volném čase sdružovaly? Rozhodně ANO! 

Společnost by měla mít zájem na tom, jak a s kým děti tráví svůj volný čas. Mnoho lidí 

si myslí, že na vyplnění volného času dětí stačí dobře fungující rodina. Rodině ale 

pro správné plnění této funkce mnoho chybí. Na prvním místě chybí čas, dále pak 

materiálové vybavení, odborná kvalifikace a v neposlední řadě nesmíme zapomínat 

na potřebu dětí sdružovat se ve skupinách svých vrstevníků. Zejména v období 

adolescence se stávají vrstevnické skupiny nezastupitelným výchovným činitelem. 

 

Výběr způsobu trávení volného času je ovlivněn zejména zájmy jedince. Zájmy 

souvisejí s celkovým zaměřením osobnosti a lze je charakterizovat jako relativně stálé 

snahy zabývat se předměty nebo činnostmi, které člověka upoutávají po stránce 

poznávací nebo citové. Vykonávání zájmové činnosti a dosahování cíle je spojeno 

s kladným citovým naladěním a uspokojením. Společensky ovlivňovaná zájmová 

činnost vede ke společensky žádoucímu rozvoji osobnosti, talentu, aktivnímu životnímu 

stylu. Naopak volný čas nenaplněný zájmem může být příčinou patologického chování 

jako je drogová závislost, alkoholismus a kouření, kriminalita a delikvence, virtuální 

drogy (počítače, televize, video), patologické hráčství (gambling), záškoláctví, 

šikanování, vandalismus aj. formy násilného chování. 
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Sdružování dětí a jejich výchova ve volném čase je prevencí vůči sociálně 

patologickým jevům, jakýmsi zvýšením odolnosti vůči nim. Žádný preventivní systém 

však nemůže mít všechna rizika pod kontrolou. Příčin, které vedou k nejrůznějším 

projevům sociálně patologických jevů je značné množství. Mnohé z nich se vztahují 

k rodině a sociálnímu prostředí, v němž je jedinec formován. Jiné působí v rámci 

celospolečenského procesu a některé jsou dokonce označovány jako osudově proměnné. 

V poslední době se zkoumají i genetické vlivy. Značné části dětí a mládeže se z různých 

důvodů nedaří přiměřeně a odpovědně vyrovnávat s osobními problémy a sociálními 

požadavky, nejrůznějšími konflikty a školními nároky. (Hofbauer, 2004) 
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4.  VÝTVARNÁ VÝCHOVA  

 

4.1  Význam výtvarné výchovy pro rozvoj dítěte 

 

Mezi výchovnými prostředky, které pomáhají vytvářet osobnost dítěte, má 

výtvarná výchova důležitou roli. Výtvarné činnosti, ale i zájem o prostředí, které dítě 

obklopuje, o tvar a použitelnost věcí denní potřeby, lze již v nejčasnějším dětském věku 

dovést k určité úrovni. Na tu pak mohou navázat školní výchova, mimoškolní zařízení 

i rodiče. 

Výtvarné činnosti představují jeden ze způsobů, jak si dítě osvojuje okolní 

skutečnost. Mají svůj přirozený základ ve smyslovém, ale i rozumovém poznávání 

skutečnosti. Jejich prostřednictvím si dítě také ujasňuje souvislosti a vztahy mezi věcmi 

a lidmi, popřípadě i mezi lidmi navzájem. Výtvarný projev nikdy není jen popisem 

vnějšího vzhledu věcí, ale vždy obsahuje i moment jejich hodnocení a citového vztahu 

k nim. Právě proto se hovoří o „estetickém osvojování“, které má v dětství 

nezaměnitelný význam. Jedná se tedy o zvláštní druh sebevýrazu, lze z něj vyčíst znaky 

dětské individuality, která se do něho promítá. Výtvarné činnosti jsou tedy úzce 

propojeny s poznávacími schopnostmi dítěte. 

 

Výtvarná aktivita dítěte je něčím zcela přirozeným podobně jako řeč a projevy 

dětské hudebnosti. Navazuje na prožitkovou sféru dětského duševna, na paměť 

pro tvary a barvy, ale především na dětskou představivost, kterou účinně pomáhá 

rozvíjet. Již v předškolním věku dítě pojmenovává mnohé výtvarné podněty, a to linie, 

tvary, světlo, barvy, struktury aj. a rodí se jeho vztah k vlastnostem výtvarného jazyka. 

Výtvarné vidění se u dětí vynořuje souběžně s vnímáním. Podporují jej podněty z okolí, 

které mají charakter výtvarných hodnot nebo vizuálních znaků (prvky našeho světa – 

postava, slunce, zvíře apod.). S výtvarným viděním a vnímáním znaků souvisí 

schopnost tvořivě reagovat na vizuální zážitky – výtvarně myslet a cítit. Ve spojení 

výtvarného vidění, myšlení a cítění dítě zkoumá výtvarné hodnoty linií, tvarů, barev, 

světla a dalších a oceňuje jejich účinky na sobě samém. 
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Rozmanitost výtvarného vyjadřování souvisí s tvořivým myšlením. Jejím 

nejprostším projevem je ztvárnění jednoho tématu různými výtvarnými prostředky – 

kresbou, malbou, grafikou, plastikou atd. Dítě do své výtvarné práce vkládá celé své já, 

své jedinečné, nezaměnitelné schopnosti, prožitky a zkušenosti. Srze něj podává ryze 

osobní, subjektivní zprávu o okolním světě. 

 

4.1.1  Stádia dětského výtvarného projevu 

 

Většina psychologů, kteří se zabývali vývojovými aspekty dětského výtvarného 

projevu, zjistila, že v něm lze najít určité zákonitosti, které se opakují u každého zdravě 

se vyvíjejícího dítěte a následují za sebou vždy v určitém pořadí. Jednotlivá stádia jsou 

plynulým vyvrcholením předchozího vývoje. Z pedagogického hlediska je důležité 

zjištění, že vývoj výtvarného projevu neprobíhá rovnoměrně, střídají se v něm fáze 

vývoje rychlejšího a pomalejšího a k jeho zákonitostem patří i nerovnoměrné tempo 

individuálního vývoje každého jedince. 

 

Stádia dětské kresby podle Cyrila Burta (britský genetický psycholog 1883-1971) 

 

 Stádium čárání – ve věku 2 – 5 let, které obvykle vrcholí ve třech letech dítěte. 

Toto stádium se dále dělí na bezzáměrné čárání tužkou, tyto pohyby vychází z ramene 

a bývají obyčejně zprava do leva. Záměrné črtání tužkou, na které dítě soustředí svou 

pozornost a může jej případně i pojmenovat. Napodobivé črtání tužkou – zde jsou 

pohyby celé paže vystřídány pohyby zápěstí a prstů. A lokalizované čárání, při kterém 

se dítě snaží znázornit význačné části objektu.  

 Stádium linie – ve věku 4 let, ve kterém se rozvíjí zraková kontrola. Oblíbeným 

námětem tohoto věku bývá lidská postava tzv. „hlavonožec“. 

 Popisný symbolismus – ve věku 5 – 6 let, v tomto období je již lidská postava 

podávána víceméně přesně, ale jako symbolické schéma. 

 Popisný realismus – ve věku 7 – 8 let. Kresby dítěte jsou spíše logické nežli 

vizuální. Vývoj plynule pokračuje postupným zvládáním stále náročnějších tvarů. Části 

kresby, které dítě považuje za podstatné nebo které jsou pro něj důležité, bývají 
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zdůrazněny a většinou i zveličeny. Dítě neusiluje o zobrazení vnější podoby, spíše 

znázorňuje, co o zobrazeném objektu zná, na co si zrovna vzpomíná nebo co ho právě 

zajímá. Objevují se pokusy o tvář z profilu. 

 Vizuální realismus – ve věku 9 -10 let nastávají ve výtvarném projevu dítěte 

změny, které jsou důsledkem vývoje dětského myšlení. Dítě se snaží kreslit to, co vidí. 

Je zde snaha o zachycení pohybu. Kolem 9. roku je běžný „loutkový pohyb“ – nohy 

a ruce se pokrčují a tělo s hlavou zůstává celkem nehybné. Prostorové kvality kresby se 

rozšiřují o rozměr třetí dimenze a pokusy o znázornění hmotnosti, pokusy o perspektivu 

stínováním, překrýváním nebo zkrácením. 

 Potlačení – období 11 – 14 let. Nástup tohoto období přináší rozvoj abstraktního 

myšlení a kritičnosti, který souvisí se změnami ve struktuře osobnosti. Zájem se přenáší 

z výtvarného vyjadřování více na projev slovní. Nerovnoměrnost vývoje jednotlivých 

složek dětské osobnosti má za následek, že se výtvarný projev stává suchopárným 

a popisným. Dítě se snaží o větší propracovanost a vyumělkovanost. Vlivem školní 

systematizace poznatků vzrůstá kritičnost ke svému výtvarnému projevu, což má 

za následek, že výtvarný projev začíná mizet ze zorného úhlu dítěte. Toto období není 

nutně nevyhnutelné a existují výjimky, které toto pravidlo potvrzují. Dítě se zaměřuje 

na konečný výtvarný produkt se snahou vytvořit kresbu „jako dospělý“, prostředkem se 

mu stává stínování, perspektiva a pohyb. Burt toto stadium označuje jako „potlačení“ 

a považuje za součást přirozeného dětského vývoje. 

 Umělecké oživení – období raného dospívání. Kresby jsou výpravné. 

Ve výtvarném projevu dochází ke zřetelné diferenciaci pohlaví. Dívky jeví zálibu 

v barevné bohatosti, v půvabných tvarech, v krásné linii. U chlapců vyúsťuje kresba 

ve směru více technickém. Mnozí však tohoto posledního stadia nikdy nedosáhnou, 

pokud potlačení v předešlém stadiu zasáhlo příliš hluboko (Uždil,1974). 

 

A právě s dětmi z posledních dvou období pracuji v rámci výtvarného kroužku. 

Tedy s dětmi, které se dle výše popsaného snaží o větší propracovanost 

a vyumělkovanost, o to aby jejich finální výsledek odpovídal co nejvíce výsledku 

dospělého člověka. V období, kdy vlivem školní výchovy roste jejich sebekritičnost 

ke svému výtvarnému projevu. V období, kdy se mnohdy samy snaží potlačit svůj 
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výtvarný projev, protože jej nepovažují za „dost dobrý“ na to, aby jej kdekoliv 

prezentovaly. 

 

4.2  Výtvarná výchova v rámci základní školy      

 

Výtvarnou výchovu chápeme jako estetickovýchovný předmět, který se 

v podmínkách školní výuky stává specifickým prostředkem k vyjádření jedinečných 

vnitřních proměn žáka, jeho stavů, vlastností, proměn jeho vnitřního já, které provázejí 

duševní a sociální rozvoj dítěte. Výtvarná výchova tedy v rámci prostoru svého dosahu 

spojuje vnitřní a vnější svět žáka a stejně tak jako v jiných oblastech týkajících 

psychického vývoje je podmíněna kvalitou a průběhem zrání dítěte. 

 

Výtvarný svět evokuje a umožňuje proměny v osobní identitě žáka. 

V podmínkách výtvarné výchovy dítě poznává a prozkoumává svět kolem sebe. Vnímá 

ho, dotýká se ho, prožívá ho a přetváří. Objevuje výtvarné hodnoty, reaguje na ně, 

vyjadřuje se k nim. K vytváření vědomí o světě používá především smysly s dominancí 

zraku a hmatu. Specifika vizuálních vjemů barev, tvarů, světla, hmoty, její struktury ho 

přivádějí ke schopnosti chápat, vytvářet a interpretovat znak a znaková vyjádření. Díky 

smyslové a názorné zkušenosti je dítě ve výtvarném poznání na své životní cestě 

schopno směřovat k pochopení významů, souvislostí, symbolů i filosofie světa výtvarné 

kultury. Tuto cestu provázejí nejrůznější kvality, prožitky a zkušenosti. Mohou být 

mobilizující i útlumové. Jsou odvislé od charakteristik, prostředků a činitelů, kteří 

do vztahu s dítětem vstupují.  

 

V období mladšího a středního školního věku se i ve výtvarné výchově 

pod názorem učitelů a později i spolužáků formuje sebepojímání dítěte. Zde se formují 

a rozvíjejí výtvarné dispozice, souběžně s nimi se utváří a modeluje sebehodnocení 

žáka.  Pozitivní sebehodnocení posiluje zájem dítěte o vyjádření se ke všemu, co se ho 

dotýká, co ho oslovuje, čím překypuje. Vnitřní prostor je tedy reálnou podobou rozvoje 

sebeobjevování, seberozvíjení a seberealizace žáka ve vztahu ke všem formám činností, 

které výtvarná výchova uplatňuje. Jejich prostřednictvím se dítě - žák učí, poznává 
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a zhodnocuje. Vnitřně zúročuje znalosti a porozumění výtvarným pojmům a obrazům.  

Obohacuje se o prožitek a zkušenost z tvůrčích dovedností. Objevováním výrazu, 

obsahu a forem vnějšího světa a získáváním zkušeností prostřednictvím vlastních 

výtvarných aktivit žák spěje k novým podobám poznání i sebepoznání.          

 

4.2.1  Výtvarná výchova na druhém stupni základní školy      

            

V této části své práce vycházím ze ŠVP Základní a mateřské školy Sezimovo 

Ústí, kde pracuji (výtah ze ŠVP ZŠ a MŠ Sezimovo Ústí viz. Příloha č. 1). Předmět 

Výtvarná výchova spadá pod vzdělávací oblast Umění a kultura. Obsahové vymezení 

předmětu je následující. Předmět Výtvarná výchova rozvíjí tvůrčí činnosti – tvorbu, 

vnímání a interpretaci uměleckého díla. Umožňuje užívat tradiční i neobvyklé možnosti 

a postupy při vytváření vlastních děl a chápání takových děl. Rozvíjí vlastní vnímání, 

cítění, myšlení, fantazii, intuici, invenci a smyslovou citlivost. Časově je předmět 

Výtvarná výchova vymezen takto: v 6. ročníku  2 hodiny týdně, v 7. – 9. ročníku je to 

1 hodina týdně. Výuka probíhá ve třídě, za příznivého počasí v okolí školy. Součástí 

výuky je i návštěva výstav a účast na výtvarných soutěžích. 

Předmět Výtvarná výchova směřuje žáky k utváření těchto klíčových 

kompetencí: 

Kompetence k učení  

- motivujeme žáky k celoživotnímu učení 

- vedeme žáky k vyhledávání a třídění informací, které pak využívají v tvůrčích 

činnostech, experimentují 

- dbáme na práci s odbornými termíny 

- propojujeme poznatky z různých vzdělávacích oblastí (Jazyk a jazyková 

komunikace, Informační a komunikační technologie, Člověk a společnost, Člověk 

a zdraví) a vytváříme komplexnější pohled na společenské a kulturní jevy 

- vedeme žáky k posuzování vlastního pokroku, k jeho kritickému zhodnocení 

Kompetence k řešení problémů 

- motivujeme žáky k překonávání nezdarů. 

- povzbuzujeme jejich tvořivost. 
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- podporujeme účast žáků na soutěžích 

Kompetence komunikativní 

- učíme žáky dovednosti obhájit svůj výtvarný projev, obhájit svůj názor 

- podporujeme spolupráci při skupinové práci, projektových dnech 

- vedeme žáky k porozumění neverbální komunikace pomocí výtvarného vyjádření 

Kompetence sociální 

- dbáme, aby žáci byli ohleduplní, nesobečtí a měli porozumění pro druhé 

- vedeme žáky, aby dokázali ocenit a využít zkušeností druhých 

- podporujeme spolupráci žáků. 

- povzbuzujeme získávání sebedůvěry a pocitu uspokojení z díla 

Kompetence občanské 

- povzbuzujeme kladný postoj žáků k uměleckým dílům 

- vedeme žáky k respektování vkusu ostatních  

Kompetence pracovní 

- vedeme žáky k přizpůsobení se různým pracovním podmínkám 

- vyžadujeme osvojení si základních pracovních návyků, dodržování daných pravidel 

- vedeme žáky k úctě k práci druhých 

 

Vzdělávací obsah vyučovacího předmětu pro 6. a 7. ročník 

 

Výstupy ŠVP  v předmětu Výtvarná výchova znějí takto. Žák prakticky využívá 

základní poznatky o výtvarných výrazových prostředcích a pracuje s barvou. K tomu 

využíváme toto učivo: vizuálně obrazné vyjádření, jeho prvky ve vztazích a uspořádání, 

linie, tvary, objemy, světlo, barva, míchání barev, teplé a studené barvy. Snaží se 

zachytit své představy pomocí kresby nebo malby. Umí jednoduše nakreslit lidskou 

postavu pomocí kresby či malby z představy. Má představu o základních proporcích 

postavy.   

 

Žák pracuje s klasickými výtvarnými prostředky, vnímá okolní skutečnosti 

a zkouší pracovat s novými materiály. K tomu používá malbu temperou či akvarelem, 

kresbu uhlem a tuší. Hledá inspiraci ve svém okolí a dokáže ji výtvarně zpracovat  - 

kresba a malba přírodnin, malba krajiny. Také si vytváří estetický vztah k životnímu 
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prostředí pomocí vlastní tvořivosti. Dále si osvojuje základy dobrého vkusu a uplatňuje 

je v praktickém životě – design, návrhy nábytku, módní návrhářství. Umí se orientovat 

v oblasti výtvarné kultury - besedy a referáty s ukázkou. Pozná základní umělecká díla 

z našeho i světového umění a zkouší zachytit skutečnost prostřednictvím moderních 

uměleckých směrů - ilustrace určitého období v minulosti či fantazie budoucnosti. 

 

V rámci tohoto předmětu se také děti učí vyjádřit vlastní názor na výtvarné práce 

ostatních spolužáků a své vlastní práce. Učí se hodnotit a přijímat názory ostatních. 

Také se učí uvědomit si využití výtvarných prací - výstavy vlastních prací, výtvarné 

soutěže, prodejní charitativní výstavy, výzdoba společných prostor, pozvánky, 

novoročenky. 

 

Tolik oficiální popis předmětu Výtvarná výchova na druhém stupni základní 

školy. V praktickém provedení náplně toho předmětu shledávám ovšem časté rozpory 

s výše uvedeným školním vzdělávacím programem. Za dobu svého působení 

na základní škole jsem nezažila, že by děti měly jakoukoliv besedu o výtvarném umění. 

Zrovna tak nevím, že by se v rámci Výtvarné výchovy žáci učili poznávat základní 

umělecká díla našeho a světového umění. Výstavy výtvarného umění měli možnost 

shlédnout jen ti žáci, kteří navštěvují můj výtvarný kroužek. Navštívili jsme s nimi dvě 

táborské galerie, v jedné z nich probíhala mimo jiné také vernisáž vizuální dílny, kterou 

si děti absolutně užily. Více méně je předmět Výtvarná výchova na základní škole 

vnímán jako něco, kde žáci během výuky vyrobí výzdobu školy. Počínaje výzdobou 

oken, která (jak kdosi vymyslel) musí být v celé škole stejná, přes nástěnky 

na chodbách a konče nemalou výzdobou ostatních prostor školy vázající se k některé 

z nadcházejících událostí jako jsou vánoce, velikonoce či výročí založení školy. 
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4.3  Výtvarná výchova v rámci zájmových činností 

 

Výtvarná výchova patří do kategorie zájmových činností, která má dlouholetou 

tradici a je u nás hojně rozšířena. V dnešní době existují zájmové útvary výtvarné 

výchovy nejenom pro děti, stále častěji se objevují takovéto útvary i pro dospělé. 

Počínaje jednorázovými či víkendovými kurzy pro dospělé, přes výtvarné činnosti 

pro rodiče a děti a konče u výtvarných kurzů věnovaných lidem v pokročilém věku 

například na univerzitách třetího věku. 

 

Také pro děti se v dnešní době nabízí spousta aktivit tohoto zaměření. 

Vezmeme-li to podle věku, pak se první výtvarné aktivity nabízí již dětem 

v předškolkovém věku, tedy dětem do tří let. Jsou to většinou výtvarné kroužky 

v mateřských a rodičovských centrech. V některých jsou rodiče aktivitám svých dětí 

přítomni a zapojují se do nich, jinde zase děti tvoří zcela sami bez pomoci rodičů. Dále 

jsou to výtvarné kroužky a kurzy pro děti školkového věku, tedy věku mezi třemi a šesti 

lety. Ty většinou zajišťují přímo mateřské školy, anebo opět mateřská a rodičovská 

centra či jiná občanská sdružení. Dítě předškolního věku může také již navštěvovat tzv. 

přípravnou třídu výtvarného oboru na základní umělecké škole.  

 

Přicházíme k dětem mladšího školního věku. Z mého pohledu je právě pro tyto 

děti škála aktivit různého zájmu absolutně největší. To se týče i výtvarných činností. 

Téměř v každé škole je kroužek výtvarné výchovy zaměření na děti tohoto věku. Domy 

dětí a mládeže nabízí několik zájmových kroužků spojených s výtvarnou tématikou. 

Základní umělecké školy se zaměřují také na tuto skupinu dětí. Právnické či fyzické 

osoby anebo různá občanská sdružení nabízí pro tyto děti různě zaměřené výtvarné 

kurzy. Kde jsou většinou děti seznamováni se základními výtvarnými technikami 

(malba, kresba, grafika) i s dějinami výtvarného umění.  V posledních letech se velmi 

rozmohly kroužky keramiky, které jsou zaměřeny na tvorbu drobných trojrozměrných 

předmětů, inspirovaných přírodou a tvary rostlin či zvířátek. Děti si zde osvojují 

principy řemesla při práci s keramickou hlínou. Vznikají zde výrobky jako misky, 

nádoby, vázy, květináče, ale i loutky a jiné drobné dárky. 
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Dostáváme se ke skupině, která je v rámci této práce pro mě prioritou číslo 

jedna. K dětem staršího školního věku, dětem z druhého stupně základní školy. 

Pro tento věk již není škála zájmů s výtvarnou tématikou tak bohatá jako v předešlé 

kategorii. Zřejmě je to tím, že i zájem dětí v tomto věku o výtvarnou výchovu poněkud 

opadá a klesá. Zůstává pouze u těch již vyhraněných jedinců, kteří mají „výtvarno“  

jaksi dáno do vínku. Ty většinou pak navštěvují základní umělecké školy, kde patřičně 

a trvale rozvíjí svůj talent.  

 

Opravdu tedy v tomto věku klesá tak rapidně zájem dětí o výtvarné činnosti? Je 

málo těch, kteří rádi tvoří a zkouší vyrábět? Těch, kteří chtějí poznat něco nového 

a dosud nevyzkoušeného, spojeného s výtvarnou činností? Z vlastní zkušenosti vím, 

že ne. Stačí jen dětem tu možnost nabídnout. Já tak učinila a nabídla dětem tohoto věku 

kroužek výtvarných technik zaměřený na méně známé výtvarné techniky. A povedlo se, 

kroužek se naplnil. A to vím ještě o spoustě dětí, které by rády chodily také, ale kroužek 

je pro ně ve špatný den, nevhodnou dobu, kryje se jim s jinými aktivitami a podobně. 

 

Co je náplní takového kroužku výtvarných technik? Co jsou vlastně ty netradiční 

výtvarné techniky? Pod pojmem netradiční si spousta z nás představí něco nového, něco 

co zde ještě nebylo. V tomto případě je však opak pravdou. Kdysi dávno jsem četla 

výrok, že všechno již bylo vynalezeno, jen se na to postupem času jaksi pozapomnělo. 

Stejně tak je to s většinou „netradičních“ výtvarných technik. Mnohé z nich existují 

na tomto světě již několik staletí, ale protože se s nimi nepracuje, jsou pro většinu lidí 

neznámé a tudíž nové a atraktivní.   

 

V praktické části této práce uvádím metodické ukázky mnou vyzkoušených 

„netradičních“ technik výtvarného umění. 
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5.  PRAKTICKÁ ČÁST  

 

5.1  Enkaustika 

           
 

Enkaustika je malba barevnými vosky na lesklý, nesavý papír, ale i na dřevo, 

textil, dokonce i na keramiku a smalt. Barevné vosky jsou zhotovené z včelího vosku, 

do kterého je přidaný barevný pigment. Kromě běžně dostupných barevných vosků je 

možné využít i speciální postupy a namíchat specifickou směs, např. z pryskyřice, nebo 

lněného oleje a práškových pigmentů, dokonce i z olejových barev.  

Enkaustika pravděpodobně pochází ze starověkého Řecka, a to již z 5. století 

př. n. l. Řečtí mořeplavci v této době používali včelí vosk a pryskyřici k utěsnění spár 

v lodních trupech svých plavidel. Přibarvením včelího vosku získali následně námořníci 

možnost, jak zkrášlit své válečné lodě. Je pravděpodobné a logické, že od barvení 

plavidel se později Řekové dostali až ke zdobení desek, soch, keramiky a budov. 

Za vynálezce enkaustiky je považován Pausias, řecký malíř z první poloviny 4. stol. 

př. n. l. Byl obdivován pro své nádherné obrazy, které maloval enkaustikou. Plinius 

starší, římský historik z prvního století n. l., se ve svých spisech zmiňuje o hned 

několika využitích enkaustiky: malba portrétů a mytologických vyobrazení na panely, 

barvení mramoru a terakoty a také zkrášlování slonoviny. Enkaustika byla také 

používána ve starém Egyptě a Římě. Po úpadku Římské říše upadla enkaustika 

v zapomnění. 

K dokonalému oživení enkaustiky však došlo až ve 20. století, kdy se elektrická 

vyhřívací zařízení stala samozřejmostí každodenního života. V roce 1920 začal 

enkaustiku využívat mexický malíř Diego Rivera. V roce 1940 se o novou vlnu 
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enkaustiky snažil Karl Zerbe, ředitel bostonské školy School of The Museum of Fine 

Arts. Je považován za otce enkaustiky. K malbě voskem se dostal i samotný Pablo 

Picasso. 

Moderní enkaustika je zajímavá technika – barevné vosky jsou nanášené pomocí 

speciální žehličky a obraz může být dotvořený pery. Malbu žehličkou provádíme 

plochou, tupováním, stíráním, nebo hranou žehličky. Důležité je správné nanášení 

vosků a jejich míchání. 

V současné době jsou dostupné pomůcky, které prodlouží čas práce s vosky. 

Jedná se o vyhřívané palety a plotny, horkovzdušné pistole a elektrické regulátory. 

Pro promyšlenou tvorbu enkaustiky a pokročilejší tvůrce - enkaustiky jsou tyto 

pomůcky nezbytné. (Lukáčová, 2010) 

 

Potřeby:  

 žehlička – používá se žehlička přímo určená na enkaustiku nebo také malá 

cestovní žehlička. Malovat jde ale i s obyčejnou žehličkou, která není 

napařovací. 

 vosk – ideální je vosk přímo na enkaustiku. Levnější a častěji používanou 

variantou jsou obyčejné voskovky (nejlépe české výroby). 

 papír – musí být křídový. Náhradou může být papír ze starých kalendářů (jsou 

na křídovém papíru), lze je sehnat celkem dobře a vystřihnout z nich rozměr, 

který je potřeba. 

 ubrousky – na utírání žehlicí plochy po každém nanesení barvy. 

 staré noviny – na podložení papíru, na který se bude malovat.  

 měkký hadřík – k vyleštění finálního obrázku. 

 

Postup:  

Nejdříve si připravíme pracovní plochu, rozložíme na ni větší vrstvu starých 

novin. Pracovní plocha musí být úplně rovná. Poté oloupeme papír z voskovek 

a nahřejeme žehličku na nejnižší teplotu (většinou to bývá Silon). Správnou teplotu 

poznáme tak, že nanášená vrstva vosku se roztéká, ale nepění a neteče nám dolů 

ze žehlicí plochy.  
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Poté můžeme začít nanášet voskovky na žehlicí plochu. Naneseme požadované 

barvy po celé ploše žehličky (jednoduše tak, že s voskovkami malujeme po žehlicí 

ploše). Při jejich nanášení nesmíme příliš otálet. Začneme nanášet rozteklé barvy 

na připravený papír. Nejčastěji začínáme souměrným tahem zleva doprava. Pomocí 

kombinace barev a různých druhů tahů docílíme požadovaného efektu. Začínáme vždy 

světlejšími tóny, přes které pak můžeme nanést tóny tmavší. Po každém nanesení vosku 

na papír je nutné vždy pečlivě očistit žehlicí plochu ubrouskem.  

Žehličkou se nemusí jen přejíždět ze strany na stranu, jde s ní jet také ve směru 

vlnovek, cik – cak, může se také určitá část žehlicí plochy pouze přitisknout k obrázku 

a hned zase nadzvednout. Detaily jako např. trávu, stromy, ptáky dokreslíme hranou 

či špičkou žehličky, kterou jsme před tím potřeli požadovanou barvou.  

Konečná podoba obrázku by se měla pro větší lesk vyleštit měkkým hadříkem. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

Tato technika je vhodná pro menší počet dětí (omezuje nás počet žehliček). 

Před malováním vlastního obrázku je dobré si na jiném papíru vyzkoušet práci 

s žehličkou. Docílení požadovaných efektů pomocí různých tahů, míchání barev 

na žehlicí ploše apod. Je také potřeba dbát na bezpečnost při práci – žehlicí plochy jsou 

horké a děti se o ně mohou lehce popálit. Malovala jsem touto technikou s dětmi 

několikrát a vždy s velkým úspěchem. Děti se práci vyloženě užívaly a vznikaly úžasné 

výtvory jak s reálným podkladem, tak obrázky ze světa fantazie a abstrakce. Enkaustika 

totiž přímo vybízí k vyjádření pocitů, emocí a nálad. Nástěnka s výrobky žáků viz. 

Příloha č.2 
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5.2  Quilling 

   

 

Co je quilling? Toto slovo pochází z anglického a italského quill  = brko. 

Quilling nebo také papírový filigrán je umění využívající proužků papíru, které jsou 

stáčeny, formovány a lepeny do požadovaného tvaru. Ve výsledku díky správné 

kompozici jednotlivých tvarů lze vytvořit krásný a originální obrazec.  

Papírový proužek se nejdříve ovíjí kolem quillingového kolíku – brka a vzniká 

tak základní spirálka pro další zpracování. Konec proužku se ke spirálce zafixuje 

lepidlem po sejmutí z kolíku. Za pomoci čtyř prstů se vzniklá spirálka zformuje 

do požadovaného tvaru (lístek, srdce, kostička…). Takto vzniklý ozdobný prvek se poté 

přilepí k podložce (papír, dřevo…). 

 

Quilling má dlouhou historii. Ačkoliv jeho počátky nejsou zaznamenány, někteří 

je datují právě do doby vynálezu papíru v prvním století po Kristu v Číně.  Jiné zdroje 

uvádějí, že quilling se zrodil ve starověkém Egyptě. Prvně byl zdokumentován kolem 

roku 1200, ale zcela nepopiratelně byl přiznán mezi 15. -16. stoletím. V této době 

řeholníci a řeholnice v evropských zemích využívali již vyřazený a poškozený papír 

pro zdobení církevních předmětů a knih. Jednou metodou zdobení bylo i stáčení 

proužků papíru na husích brcích. V průběhu dalších staletí se začaly touto technikou 

zabývat „jemné“ dámy. Quillingu se slečny a paní učily společně s jinými ručními 

pracemi, například s háčkováním. Ke konci 18. století tato zábava začala upadat 

a výuka quillingu, zařazená dříve v kurzech pro dívky, vymizela. V téměř každé době 
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byla tato technika využívána k dekoraci různých předmětů: skříněk, rámů, čajových 

krabiček, herních stolků, tácků, ale i nábytku a uren. (Navrátilová, 2011) 

V současné době se tato technika opět dostává na výsluní. Její popularita vzrůstá 

nejen ve světě, ale i u nás. 

 

Potřeby: 

 quillingová tyčka – stačí obyčejná špejle 

 proužky barevného papíru – nejlépe se nařežou pomocí skartovačky 

 univerzální lepidlo např. Herkules 

 popřípadě přáníčko nebo jiný předmět, který chceme touto technikou nazdobit 

 

Postup: 

Nejdříve si připravíme quillingovou tyčku a to tak, že špejli na jednom konci 

podélně nařízneme do hloubky asi 1 cm. Vznikne nám tak otvor pro uchycení jednoho 

konce proužku papíru. Základním tvarem je kolečko. To vyrobíme tak, že jeden konec 

papírového proužku zasuneme do zářezu v tyčce a rovnoměrným otáčením podle osy jej 

navineme. Poté sejmeme navinutý proužek z tyčky a necháme jej volně roztáhnout 

do požadované velikosti. K tomu lze použít i kruhové šablony, které lze běžně koupit 

v jakémkoliv papírnictví. Konec proužku přilepíme lepidlem, aby se nám kolečko více 

nerozmotávalo. Toto kolečko je základním tvarem, ze kterého se vyrábí téměř všechny 

ostatní tvary. 

Velmi častým tvarem je list. Ten vyrobíme tak, že kolečko stiskneme na dvou 

protilehlých bodech do špičky. Dalším tvarem je slza, ta vznikne, když jednu stranu 

kolečka stiskneme palcem a ukazováčkem do špičky. Srdce vznikne, když slepíme dvě 

stejně velké slzy k sobě. Úponek ve tvaru jakési špičky se zatočenými konci vyrobíme 

tak, že proužek papíru složíme napůl. A poté oba konce proužku navineme stejným 

směrem dovnitř nebo ven. Spirálu ve tvaru písmene S vytvoříme tak, že na obou 

koncích proužku si vyznačíme stejnou délku, tu pak navíjíme každou opačným směrem. 

Střed spirálky necháme nenatočený. Roztřepený květ či hřívu u lva vytvoříme z proužku 

silnějšího, než obvykle používáme. Jeho síla záleží na námi požadované velikosti květu 

či hřívy. Navineme kolečko, které pak nastříháme kolem dokola jako třásně. 
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Takto vyrobené části motivů poté sestavujeme dohromady. Jednotlivé části 

motivu spojíme lepidlem. Pokud chceme nějaký motiv přilepit na podklad, například 

na krabičku či přáníčko, potřeme plochým štětcem spodní hranu motivu tenkou vrstvou 

lepidla a přiložíme jej na požadovaný podklad. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

Na začátku je dobré vyzkoušet si navinutí a sundání základního kolečka 

několikrát nanečisto. Některým  žákům se navíjel a sundával lépe proužek 

bez prvotního zasunutí do výřezu v tyčce. Vybraný motiv si je také dobré dopředu 

rozmyslet a popřípadě někde stranou nakreslit. Usnadní to poté samotnou práci, dotyčný 

totiž přesně vidí, kolik potřebuje koleček, slz, listů apod. Některé tvary motivů se musí 

slepit také uvnitř tvaru nejenom pouze na konci proužku. Typické pro toto lepení je 

kolečko, které má vychýlený střed k jedné straně tvaru.  Lepidlo se nám osvědčilo 

nanášet na tvary pomocí párátka. Zachytí se na něj akorát tak přiměřené množství 

potřebné pro slepení proužku.  

Quilling je na první pohled technika nenáročná, ale zdání klame. I tato technika 

vyžaduje jistou zručnost a hlavně trpělivost. Vyrobit se touto technikou dá nepřeberné 

množství ozdob, květin, zvířat a nazdobit s ní jde téměř cokoliv. Výrobky zdobené 

metodou quilling viz. Příloha č. 3. 
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5.3  Skládání čajových sáčků 

 

 

Skládání čajových sáčků patří k jednoduchým formám starého japonského 

umění origami. Anglicky „Tea Bag Folding“ pochází z Holandska z roku 1992 a k jeho 

vzniku se váže zajímavý příběh. 

Jednoho dne prý seděla velice uznávaná odbornice na origami paní Tiny van der 

Plas nad svým šálkem čaje u kuchyňského stolu a najednou si uvědomila, že zapomněla 

udělat blahopřání pro sestru k narozeninám. Před sebou měla papírový sáček od čaje, 

a tak si s ním začala pohrávat a skládala a skládala, až z něho a několika dalších sáčků 

vytvořila krásnou růžici, kterou použila na vytoužené přání. A právě tento okamžik se 

zapsal do dějin Tea Bag Folding. Tiny čajové růžice tak nadchly, že začala zkoušet 

skládat i jiné vzory. Spojila se se svou přítelkyní Janet Wilson a společně vymyslely 

další druhy skládání. Postupem času napsaly o této technice více knížek a získaly si 

nadšence z celého světa. Největší popularitu získalo skládání z čajových sáčků v Anglii, 

Spojených státech a Austrálii. (Drozdková, 2011) 

Podstatou této techniky je skládání malých čtverečků (dlaždic) do různých tvarů, 

které se posléze slepí do jednoho trojrozměrného tvaru – medailonku, rozetky, hvězdy, 

květu, motýla, rybky, věnečku, stromečku atd. 
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Potřeby: 

 sáčky od čaje 

 nůžky 

 lepidlo vhodný je např. Herkules 

 párátka 

 

Postup: Nafocený postup skládání čajových sáčků viz. Příloha č. 4. 

Nejdříve ze sáčku odstřihneme sváry a získáme tím dlouhý proužek papíru, 

ze kterého si vybereme část, která se nám nejvíce líbí. Po přeložení napříč a ustřihnutí 

proužku získáme krásný čtvereček.  Čtvereček položíme na podložku barevnou stranou 

nahoru a přehneme na půl. Sklady vždy přejedeme nehtem! Lícová strana leží nyní 

uvnitř. Papír rozevřeme a stejným způsobem přeložíme čtvereček i na druhou stranu, 

abychom dostali ve skladech kříž. Poté čtvereček položíme na podložku, tentokrát bílou 

stranou nahoru a přehneme diagonálně napůl. Bílá strana leží uvnitř. Papír opět 

rozevřeme a zopakujeme přeložení i s druhou stranou, papír rozevřeme. Měli bychom 

mít vytvořený kříž vodorovný i diagonální. Nyní dlaždici uchopíme do prstů tak, 

abychom bílou stranu měli uvnitř. Zmáčkneme dva protilehlé rohy k sobě dovnitř 

a vytvoříme následující tvar – trojúhelníček. Tak nám vznikne základní tvar.  

Pro většinu květů, které lze ze základního tvaru dále skládat, potřebujeme těchto 

trojúhelníčků osm. Pro květ, který skládáme, upravíme ještě základní tvar takto. 

Podehneme boční horní roh ke špičce trojúhelníku tak, aby se obě špičky uvnitř setkaly. 

Zopakujeme i s druhou stranou. Vytvořili jsme na trojúhelníčku jakoby dvě malá 

křidýlka. Toto je konečný tvar. Lepidlo opatrně kápneme pod jedno křidýlko. Další tvar 

zasuneme křidýlkem pod křidýlko s přichystaným lepidlem. Vsunuté křidýlko opět 

namažeme a další opět vsuneme do záhybu. Špičky se musí přesně dotýkat, budou tvořit 

střed květu. Takto postupujeme se všemi tvary. Vždy kápneme trošku lepidla 

do vnitřního skladu a vsuneme do něj další tvar. Jedna polovina křidýlka trojúhelníčku 

překrývá následující. Tak nám vznikne ozdobný květ jakoby s více okvětními lístky.  

Ze základního tvaru lze složit další jiné varianty ozdobných trojúhelníků. 

Ve většině případů vzniká na každé straně sestaveného tvaru jiný vzor. Každý složený 

tvar lze tedy použít z obou stran. Jednotlivé slepené tvary lze na sebe i vršit, např. menší 
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na větší či hranatý na kulatý atd. Nebo se mohou pokládat složené dlaždice vedle sebe 

a pokrýt tak velkou plochu. Z takto složených tvarů lze skládat květy či jiné různé 

ornamenty, lze s nimi také zdobit různé předměty jako například polystyrenové koule 

či plechovky. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

Toto skládání ornamentů děti z mého kroužku vyloženě nadchlo. Dodnes sbírají 

čajové sáčky a nosí mi ukázat přáníčka, plechovky, dózy a jiné předměty, které touto 

technikou nazdobily. Při práci děti popustily uzdu své fantazie a vymýšlely i jiné 

postupy skládání. Nedržely se doslova předepsaných návodů a vznikly tak například 

motýlci či jiné obrazce. Jednu žákyni napadlo připevnit vyrobený květ na stočený drátek 

a vnikla tak květina do prostoru. K dozdobení svých nápadů děti použily různé korálky 

a barevné papíry.  
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5.4  Drátování 

 

Drát provází lidstvo od pravěku především pro své univerzální použití. Malé 

měděné, bronzové a výjimečně i stříbrné a zlaté drátky se zhotovovaly již v době 

bronzové. Drát byl zpočátku, jako ostatně vše, co se vyrábělo z kovu, velice drahý, 

a proto sloužil především ke zhotovování náročných dekoračních předmětů. V antickém 

světě, především ve starověkém Římě se železný drát uplatnil i u některých výrobků 

pro běžné užívání a také jako konstrukční součást staveb. Podstatně většího užití se drát 

dočkal při výrobě zbroje a samozřejmě ve šperkařství. Nejstarší užití drátu 

ve šperkařství a při dalších umělecko-průmyslových výrobách je zaznamenáno již 

v pravěku. Technologické postupy z té doby jsou odlišné od postupů, užívaných později 

klasickými dráteníky. Zajímavé je, že již v pravěku se drát užíval také k opravám nádob 

technikami, jež tvoří předstupeň pozdějšího drátenického umění. Ve středověku se drát 

užíval obdobně jako v pravěku k výrobě rozličných šperků, ale i liturgických 

a dekoračních předmětů. V tomto období se poprvé ve větší míře dostal železný drát 

do městského a venkovského prostředí jako materiál pro běžnou hospodářskou výrobu. 

Lidé na venkově začali drát užívat k výrobě předmětů, které nesloužily jen jim, ale které 

nabízeli na prodej.  A odtud byl již jen krůček k tomu, aby se drátenictví začalo 

rozšiřovat jako svébytný fenomén. 

Do Čech a zejména na Slezsko se drátenictví dostalo ze Slovenska, kde jsou jeho 

počátky datovány od začátku 17. století. Zpočátku se dráteníci omezovali na opravy a to 

hlavně zemědělského nářadí, ať už to byly hrábě, cepy, truhly či sudy ze dřeva 

a proutěné koše. Drátem se dalo opravit skoro všechno v domě a hospodářství včetně 

plotů a sítí na oknech. Postupně se přidaly i opravy prasklých keramických nádob 

a později i skla a porcelánu mosazným drátem. Od poloviny 19. století rozšířili dráteníci 

svou nabídku také o opravy poškozeného plechového a smaltovaného nádobí. Spolu 

s opravami nabízeli potulní dráteníci k prodeji některé drobné výrobky jako čistítka 

dýmek, pastičky na myši, podstavce pod žehličky, sítě do oken, různé lopatky, cedníky 

apod. Zatímco potulní dráteníci nabízeli především opravy, dílny, které se v té době 

rozmáhaly, se soustředily na výrobu nových výrobků z drátu i plechu. Každá dílna si 

vytvořila postupně vlastní sortiment výrobků. V průběhu vývoje techniky se drát začal 
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kombinovat s mnoha dalšími materiály, jako byl textil, dřevo, sklo, kameny, 

polodrahokamy či korálky. 

V dnešní době se drátování používá spíše k ozdobě hrnků, květináčů, váz, lahví 

a sklenic. Vyrábějí se různé šperky, vánoční ozdoby a v posledních letech se drátují 

i velikonoční vejce.  

Základním materiálem, který k této technice potřebujeme je drát. Dráty se vyrábí 

z rozličných surovin, liší se svými vlastnostmi jako například pevností, pružností, 

barvou, průměrem. Zvolená síla drátu vždy souvisí s účelem, k němuž je použit. Silný 

drát na kostry a konstrukce, středně silný drát na výplety či oplétání a slabý drát 

na drobné výrobky anebo jako vázací či spojovací materiál.  

Pro výrobu dekorativních předmětů se hojně používají měděné dráty. Měď má 

typickou načervenalou barvu, je těžká, ale měkká, tudíž se dobře tvaruje. Dráty 

vyrobené z mosazi jsou zbarveny do žluta, jsou poměrně tvrdé, a proto se pro běžné 

zpracování využívá jen v tom nejtenčím provedení. Včelařský drát vzhledem trochu 

připomíná stříbrný drát, je cenově dostupný a lze jej poměrně snadno sehnat. 

Ve srovnání s měděnými dráty je méně ohebný, ale při troše praxe a cviku se s ním 

dobře pracuje. Díky vyšší pevnosti výrobky dobře drží tvar. Včelařský drát se vyrábí 

pouze slabší, v síle 0,35 - 0,4 mm. Ocelové dráty se pro drátování používají jen málo, 

protože jsou velmi tvrdé a pružné. Výjimkou je zubařský drát, který je mnohem tvrdší 

než-li drát včelařský, je kvalitní a se stálým leskem. Využívá se zejména pro 

šperkařskou tvorbu. Je vyroben z ušlechtilé oceli tloušťky od 0,2 mm do 1 mm v 

provedení měkčím (vhodné pro složité tvarování) anebo tvrdším (na závěsy šperků). 

(Vondrušková, 2002) 
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5.4.1  Drátování lahve 

 

Potřeby: 

 měděný, ocelový či včelařský drát v síle 

0,4 – 0,6 mm 

 kleště – štípací, s rovnými a s kulatými 

čelistmi 

 lahev, kterou chceme odrátovat 

 tavicí pistole (pro případné uchycení 

drátu k lahvi na začátku drátování) 

 

Postup: 

Začínáme drátovat od spodu lahve. Nedrátujeme dno, jelikož by potom lahev 

špatně stála. Nejdříve si ustřihneme drát zhruba o 1-1,5cm delší než je obvod spodní 

části lahve. Obtočíme jím lahev a konce drátku spojíme stočením dohromady (oba 

přečnívající konce přiložíme k sobě a vzájemně je okolo sebe jedním směrem 

obtočíme). Vznikne nám tak drátěné kolo obtočené okolo spodní části lahve.  

Potom si nastříháme drátky 3 krát delší než je výška lahve. Jejich počet závisí 

na šířce lahve a také na tom, jak veliký chceme mít vzor výpletu. Na klasickou lahev 

od vína je potřeba 6 -8 takto dlouhých drátků. Všechny tyto drátky přehneme přesně 

na polovinu a navlékneme je na již připevněný drát na lahvi. Navlékáme je tak, 

aby do přehybu, který vznikl při jejich přehnutí, zapadl již připevněný drátek na lahvi 

a drátky směřovaly k hrdlu lahve. Drátky stejnoměrně rozmístíme po celém obvodu 

lahve.  

Nyní vezmeme postupně každý z navlečených drátků (respektive 2 drátky, 

které vznikly při přehnutí) a obtočíme je okolo sebe. Točíme všechny drátky stejným 

směrem a také počet otoček musí být vždy stejný. Tento počet otoček nám určí, jak 

vysoké budeme mít jednotlivé strany výpletu.  

Teď máme první kolo okolo lahve opletené. Nyní roztáhneme stočené drátky 

od sebe směrem do stran. A budeme opět stáčet dva drátky k sobě, tentokrát ale vždy 

jeden z každé původní dvojice spojíme s jedním drátkem z dvojice vedlejší. 

Před prvním překřížením těchto drátků si vždy zkontrolujeme a popřípadě urovnáme 
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trojúhelník vzniklý pod nimi. Takto spojíme všechny dvojice drátků okolo celého 

obvodu lahve. Další patro výpletu pleteme úplně stejným způsobem. Z drátků by se nám 

měly tvořit kosočtverce podobné včelím plástvím. Tímto způsobem dopleteme až 

k hrdlu lahve.  

Výplet většinou ukončujeme tam, kde začíná zúžené hrdlo lahve. Opět spojíme 

dva drátky ze sousedních dvojic k sobě, tentokrát ale pod nimi netvoříme trojúhelník, 

ale spojíme je rovnoběžně. Po obtočení drátků přebývající drát odstřihneme nebo z něj 

může udělat ozdobnou spirálku.  

 

Vlastní hodnocení techniky: 

Druhů výpletů používaných na oplétání je několik. Tento druh výpletu se nazývá 

včelí plástve a patří do kategorie výpletů s násobným křížením. Sama jsem vyzkoušela 

všechny druhy výpletů a tento mi přišel jako nejjednodušší. Důležitá je u této techniky 

také tloušťka drátu. Se slabším drátem se lépe pracuje, ale hrozí, že výplet nebude držet 

tvar a při špatném utahování se bude stahovat směrem ke dnu lahve. Silnější drát jde 

sice hůře obtočit, ale drží tvar a jeho utahování jde také výrazně lépe. Může se stát, 

že na začátku oplétání se první drátěné kolo točí okolo lahve (klouže po ní) 

a znemožňuje nám tak oplétání. V tomto případě je možné využít tavicí pistoli 

a na dvou nebo třech místech přilepit první drátěné kolo k lahvi. Po skončení oplétání se 

tavicí hmota bez velkých obtíží dá odstranit.  

Výše popsaný postup jsem dětem předvedla, zároveň jsem ale sdělila, že toto je 

pouze jeden z možných způsobů zdobení lahví drátem. Děti měly za úkol nazdobit 

lahve pomocí drátů dle své vlastní fantazie. Téměř okamžitě po zadání úkolu děti 

požádaly o možnost použít při zdobení také korálky, což jsem jim umožnila. Vznikly 

tak velmi netradičně nazdobené lahve.  
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5.4.2  Stromeček z drátků a korálků 

 

 
 

 

Z drátků lze také vyrábět květiny, motýly, ozdobné zápichy, vánoční svícny 

a spoustu jiných věcí. Lze je také kombinovat s jinými druhy materiálu. Nejčastějším 

materiálem ke kombinaci s drátkem jsou různé druhy korálků. Z této kombinace 

vychází také následující výrobek. 

 

Potřeby: 

 drátek o tloušťce 0,3 – 0,4mm (může být stříbrný, dnes jsou k dostání i hnědé 

a černé varianty) 

 korálky – nejlepší jsou korálky ROKAJL (mohou být různých barev a velikostí), 

mě se osvědčilo kombinovat dvě nebo tři barvy, které spolu ladí 

 kámen, na který umístíme upletený stromeček. Hodí se téměř jakýkoliv, jedinou 

podmínkou je, aby měl jednu rovnější stranu, na které může stát. 

 štípací kleště, kleště s plochými čelistmi 
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Postup: 

Nastřiháme si drátky o délce 80cm. Jejich počet záleží na počtu budoucích 

větviček stromu. Nejmenší počet je pět, z méně větviček není stromeček moc hezký. 

Více větviček se rovná bohatší, rozvětvenější koruna stromu. Postupovat budeme tak, 

že uděláme nejdříve jednotlivé větvičky a poté je spojíme v celý strom, který 

připevníme ke kameni. Nákres postupu při výrobě větvičky viz. Příloha č. 5. 

Nejdříve vezmeme jeden ustřižený drátek a přehneme jej přesně na polovinu. 

Pak budeme navlékat korálky. Na jeden lísteček potřebujeme pět korálků. Pokud máme 

tři barvy korálků, navlékáme vždy první barvu, druhou barvu, doprostřed třetí barvu 

a pak znovu druhou barvu a naposledy první. Prostřední korálek umístíme přesně 

do přehybu drátu a ostatní rozendáme rovnoměrně okolo něj. Vzniknou nám korálky 

srovnané do jakési podkovy. Ty uchopíme mezi palec a ukazováček jedné ruky a těsně 

pod nimi obtočíme drátky okolo sebe (zakroutíme je). Počet otoček je okolo osmi, 

záleží, jak dlouhou chceme mít větvičku.  

Máme vytvořený první tzv. vrchní lísteček na konci drátku. Na konci zakroucení 

nám zůstávají dva volné drátky, na těch budeme střídavě vytvářet lístečky do stran. 

Vezmeme jeden drátek a v délce okolo 1,5cm od zakroucení jej přehneme. Poté na něj 

opět navlékneme korálky – stejně jako u prvního lístečku. A opět stejně po navléknutí 

korálků obtočíme drátky okolo sebe. Tentokrát obtáčíme tak dlouho než dojdeme 

k druhému hlavnímu (volnému) drátku. Z délky 1,5cm nám to vychází na 8 – 10 otoček 

podle velikosti použitých korálků. Nyní to samé provedeme na druhém hlavním 

(volném) drátku. Máme vytvořené dva postraní lístečky. Poté obtočíme oba hlavní 

drátky okolo sebe, tím nám vznikne kousek hlavní větvičky. Následně vytváříme 

postranní lístečky vždy střídavě proti sobě, poté obtočíme kousek hlavní větvičky a zase 

vytváříme lístečky. Na jedné větvičce by mělo být pět až osm pater, tedy dvojic 

postraních lístečků proti sobě. Větvičku zakončíme stočením obou hlavních drátků 

okolo sebe. Zbylé konce drátů necháme zatím volné. Tímto způsobem vytvoříme 

požadovaný počet větviček. 

Všechny větvičky spojíme dohromady tak, že si je srovnáme vedle sebe. Poté je  

stočíme společně v jeden kmen. Pokud je větviček více než pět je dobré vzít drátky 

z jedné postranní větvičky a obtočit jimi všechny ostatní. Vznikne tak kmen, který má 

dobrou stabilitu a vypadá pěkně. Délka kmenu záleží na tom, jak chceme mít stromeček 
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vysoký. Zbylé konce drátků rozprostřeme okolo kamene – měly by připomínat kořeny 

a spojíme je zespodu kamene. K jejich utažení použijeme kleště s plochými čelistmi.  

Připevníme tak stromeček ke kameni. Aby stromeček vypadal plastičtěji, natočíme 

lístečky na jednotlivých větvičkách každý jiným směrem. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

Těmito stromečky jsem před pár lety doslova pobláznila celou školu. Začala 

jsem je dělat s děvčaty na výtvarném kroužku. O přestávkách je učila vyrábět kolegyně, 

které jej použily na hodinách pracovních činností a výtvarné výchovy. Nejprve jsem je 

vyráběla jen s dětmi na 2. stupni, ale později mě k nim přemluvily i mladší děti. Vyrobit 

samostatnou větvičku se povedlo i dětem z druhé, třetí či čtvrté třídy. Ale spojit 

větvičky do jednoho stromu a připevnit je na kámen tyto mladší děti zvládaly jen 

s obtížemi. 

Stromečky se mohou dělat jednobarevné, v různých kombinacích dvou a více 

barev. Mohou se vyrobit z jedné barvy a jen vrchní lístečky z jiné výrazné barvy, pak 

stromeček vypadá jako, když zrovna kvete. Je nekonečné množství kombinací a záleží 

jen na každém zvlášť, jak ten jeho stromeček bude vypadat. Zahlédla jsem už také 

podobným způsobem vyrobený vánoční stromeček – celý bílý se zlatými korálky 

na vrchních listech. Jen skládání větviček je jiné, aby vypadal jako jehličnan. Na ten se 

chystám s dětmi v příštím školním roce. 
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5.5  Kašírování 

 

 

Když jsem se snažila najít definici slova kašírování, nenašla jsem ji. Slovník 

cizích slov říká: „kašírování - výroba dekorací a kulis polepováním papírem“. Všude 

kam jsem nahlédla, ať to byly knížky, časopisy či webové stránky, jsem našla vždy 

rovnou postup práce a pomůcky. Pokusím se tedy popsat kašírování vlastními slovy. 

Kašírování je vytváření výrobků z papírové hmoty. Mohlo by se rozdělit na dvě hlavní 

formy práce. První je práce s papírovou hmotou (kaší), tou druhou pak práce s proužky 

papíru. Rozhodla jsem se s dětmi vyzkoušet práci s papírovou hmotou.  

 

Potřeby: 

 bílý papír – použili jsme méně pokreslené a zmačkané papíry ze školní družiny 

 lepidlo Herkules nebo lepidlo na tapety 

 mycí prostředek na nádobí 

 barvy na textil – k použití za studena 

 olej – například rostlinný 

 větší mísy nebo kyblíky – počet záleží na počtu barev, které chceme použít 
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 ponorný mixér 

 síto 

 potravinářská fólie 

 talíře, mističky – jako formy 

 nůžky 

 

Postup: 

Příprava papírové kaše (Nafocený postup výroby a barvení kašírovací hmoty viz. 

Příloha č.6.) 

Natrháme papíry na malé kousky a necháme je přes noc namočené ve vodě. 

Směs rozmixujeme po částech ponorným mixérem. Přebytečnou vodu vymačkáme 

přes sítko. Do propasírované kaše přidáme pár kapek mycího prostředku na nádobí. 

Kaše se tak stane poddajnější a lépe se s ní pracuje. Poté přidáme lepidlo přibližně 

v poměru 15g lepidla na 250g kaše a řádně promícháme nejlépe rukou.  

Nyní kaši rozdělíme na tolik částí, kolik chceme mít barev. Každou dáme do jiné 

mísy. My použili tři barvy, oranžovou, modrou a jednu část jsme ponechali 

neobarvenou – bílou. Poté obarvíme rozdělenou papírovou kaši. Podle návodu 

rozmícháme barvu na textil a po kapkách ji přidáváme ke kaši. Řádně promícháme, 

pokud mícháme rukou, použijeme gumové rukavice. Přebytečnou vodu slijeme.  

Pak si připravíme talíře a misky, které použijeme jako formy. Nádoby vytřeme 

olejem a vyložíme potravinářskou fólií – to proto, aby nám šel hotový vyschlý výrobek 

lépe oddělit od formy. Nyní můžeme tvořit samotnou mísu. Kaši pečlivě mačkáme 

na dno a strany misky či talíře. Lze použít vnitřní i vnější stranu talíře či misky, záleží 

na tom, jak velký chceme mít finální výrobek. Vrstva kaše by měla být 0,6 - 1cm silná, 

zejména konce – hrany výrobku je vhodné vytvořit ze silnější vrstvy.  Vzory tvoříme 

podle své vlastní fantazie. Musíme dbát na to, aby mezi jednotlivými částmi vzoru 

nevznikaly mezery. Všechny místa formy musí být pokryta vrstvou kaše. Nakonec celý 

výrobek pečlivě uhladíme prsty, aby se všechny barevné vrstvy dokonale spojily.   

Hotový výrobek necháme zaschnout. Doba schnutí se pohybuje podle místa, kde 

výrobek necháme mezi 3 až 10 dny. Záleží také na tom, jak vysokou vrstvu hmoty jsme 
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použili. Vyschlý výrobek opatrně vyndáme z formy a začistíme okraje. K tomu můžeme 

použít obyčejné nůžky, někde se doporučuje i použití pilníku. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

 

Tuto techniku si děti vyloženě užily. Bavila je jak samotná příprava a barvení 

kaše, tak i tvoření mističek a vymýšlení vzorů na nich. Jen trhání papíru na malé kousky 

na samotném začátku je zdlouhavé. Řešením by možná bylo použít skartovaný papír. 

Papírová kaše se dá uchovat i několik dnů – v mikrotenovém sáčku v lednici. Přesně 

takhle jsem ji uchovala i já a z toho, co nám zbylo při výrobě mističek, jsme s dětmi 

v družině vyrobili korálky. Opravdu velmi důležité se ukázalo spojování jednotlivých 

různě barevných částí vzorů. Ten, kdo dobře neuhladil konečnou podobu výrobku 

a nespojil tak všechny části k sobě, nebo kdo špatně mačkal jednotlivé barvy k sobě, 

měl ve finálním vyschlém výrobku díry. 
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5.6  Linoryt 

 

 

Linoryt je grafická technika, která se řadí do skupiny mezi dřevořezy, dřevoryty, 

linořezy. Všechny tyto techniky patří do skupiny tzv. tisku z výšky. To znamená, 

že na výsledném tisku se objeví pouze místa, která jsou vyvýšená, tedy nevyřezaná. 

Tato technika je poměrně mladá, její začátky se datují na přelom 19. a 20. století 

a samozřejmě souvisejí s výrobou linolea. Nový materiál výtvarníky a grafiky 

inspiroval natolik, že do něj začali rýt podobně, jako se to do té doby dělalo do dřeva. 

Linorytu hojně využíval ke svým ilustracím například Josef Čapek. (Odehnal, 2005) 

 

Potřeby: 

 linoleum – gumové s hladkým potiskem, vhodné je silné linoleum, které se 

hojně používalo v dřívějších letech. Jeho horní vrstva, po které se chodí je velmi 

tvrdá a ze spodní strany je vrstva měkčí, do té se dá vyrývat.  

 sada rydel na linoryt – ta mají různá zakončení, např. do tvaru písmene V nebo 

U, dále rydla pro hluboké a mělké rytí, plochá rydla, půlkulatá atd.  

 tiskařská barva – ta může být na vodní nebo olejové bázi 
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 skleněná či plastová podložka – dostatečně velká a rovná 

 gumový tiskařský váleček 

 čtvrtky 

 ideálně tiskařský lis – nám místo něj posloužil obyčejný dřevěný váleček 

na těsto 

Postup: 

Výsledek linorytu může být dvojí, záleží, zda při rytí do linolea vytvoříme 

pozitiv či negativ. V případě negativu odryjeme přímo obrysy nakreslené tužkou 

a po zatření barvou a otisknutí bude vyrytý obrázek bílý a okolí barevné. V případě 

pozitivu zůstává motiv (obrázek) vystouplý a zbytek prostoru vyryjeme. Obrázek bude 

ve výsledku barevný a vyryté okolí obrázku bude bílé. 

Nejdříve si budoucí obrázek předkreslíme na linoleum nejlépe měkkou tužkou. 

Pamatujme na to, že po otištění bude kresba stranově převrácená. Musíme proto rýt 

převráceně, aby po otisku byl linoryt správně orientován. Důležité je to především 

při tvorbě písmen a číslic. Při samotném rytí je nutno pracovat opatrně a rýt vždy 

směrem od sebe. Postupně vyrýváme předkreslený motiv. Na rydlo lehce tlačíme a 

z linolea tak odstraňujeme tenké proužky. Můžeme použít i lehce kývavý pohyb ze 

strany do strany. Střídáme druhy rydel podle toho, jak silnou chceme mít vyrytou stopu. 

Odkryjeme tak linie nebo plochy, které mají zůstat bílé.  

Po vyrytí celého obrázku si připravíme barvu. Na umytou skleněnou či 

plastovou destičku si naválíme barvu. Vytlačíme ji na podložku, přidáme pár kapek 

vody, neboť barva poměrně rychle zasychá. Pomocí gumového tiskařského válečku ji 

rovnoměrně rozválíme po celé ploše. Když máme barvu připravenou, naneseme ji 

pomocí válečku na připravenou linorytovou matrici – tedy na náš vyrytý obrázek 

v linoleu. Vyrytá místa zůstanou nepokrytá.  

Nyní následuje tisk. Jelikož jsme neměli k dispozici tiskařský lis, přiložili jsme 

na matrici s barvou čtvrtku a několikrát jej přejeli válečkem na těsto. Při válení je dobré 

přitlačit a několikrát změnit směr. Musíme si ale dávat pozor na to, aby se čtvrtka nebo 

linorytová matrice neposunula. Po natištění se obrázek opatrně sejme z matrice a nechá 

se uschnout. Fotografie z průběhu práce s technikou linoryt viz. Příloha č. 7. 
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Vlastní hodnocení techniky: 

Tato technika je nenáročná a dá se použít i u dětí mladšího školního věku. Velmi 

záleží na ostrosti rydel. S ostrými rydly se pracuje poměrně snadno, pokud ale rydlo 

často klouže mimo linku, je pravděpodobně tupé. Děti v mém kroužku se všechny zcela 

instinktivně rozhodly použít pro svůj obrázek formu negativu. Vyrývaly tedy rovnou 

předkreslený motiv a jejich výsledný obrázek byl bílý s modrým okolím. Měli jsme 

totiž k dispozici pouze jednu – modrou barvu. Velmi se nám osvědčil druhý a třetí tisk 

obrázku, v některých případech totiž děti nanesly více barvy, než bylo nutné a první tisk 

obrázku se nepovedl zcela nejlépe. Tiskli jsme na bílé i barevné čtvrtky a obojí bylo 

ve výsledku velmi pěkné. Konečné podoby linorytů jsme si na další hodině výtvarných 

technik zasadili do rámečků zhotovených z papírů a látek. Domů si tak děti odnášely 

hotové zarámované obrázky. 
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5.7  Smaltování na vařiči 

 

 

 

Smalt je křemičitá tavenina příbuzná sklu, ale i porcelánu, která vytvoří na kovu 

celistvý ochranný povlak hladkého a lesklého charakteru.  Původně se smaltování 

používalo především jako zdobící prvek na špercích, později přešlo i jako povrchová 

úprava kovů litin, plechů, které tak byly chráněny proti korozi a povětrnostním vlivům. 

Technologie smaltování byla již používána ve starověkých zemích dálného východu 

a v Egyptě. Výraznější zlom v použití smaltu nastal v období Byzance, kdy se jím 

zdobily reliéfy z kovů. V 5. až 7. století n. l. technologie smaltování byla přenesena 

i do Evropy. 

Tolik o klasickém smaltování, které se provádí pomocí vypalovací pece při 

teplotě 850 až 900 °C. Práce se smaltovacím práškem pro plotýnku je jiná. Stačí k tomu 

elektrický vařič. Práškový smalt se vypéká již při teplotě asi 150 °C. Navíc prášek se 

sype rovnou na plech, zatímco u pravých smaltů se pigment dává do vody. Pracovat se 

dá s jakýmkoliv plechem – měděným, pozinkovaným, hliníkovým, víčky od plechovek 

apod. Ve výtvarných potřebách se prodávají plíšky už připravené a začištěné. Výhodou 
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smaltů na vařiči je také to, že je lze překrývat a opravovat, protože jim nevadí 

několikanásobné přepékaní. 

Potřeby: 

 smaltovací prášky vhodné na zapékání na vařiči 

 drátěnou mřížku  

 elektrický vařič 

 kleště 

 plíšky, které budeme smaltovat 

 štěteček 

 hřebík, špejle nebo kousek drátku na případné promíchávání barev 

 

Postup: (Fotografie z postupu práce viz. Příloha č. 8) 

 

Nejdříve si připravíme plíšky, které budeme smaltovat. My měli to štěstí, že nám 

hodný pan školník nastříhal různé tvary z plíšků, také je obrousil a provrtal v nich dírky. 

Takže příprava plíšků na námi zamýšlené šperky nás minula. Stačilo přistoupit 

k samotnému smaltování.  

Práškové smalty mají barvy plné, transparentní a metalízové. K malému balení 

se prodávají i sypací sítka, ale pokud si pořídíme větší balení, musíme si sypátko 

vyrobit sami. My jsme si ho vyrobili ze silonové punčochy, kterou jsme přetáhli 

přes hrdlo skleničky a zajistili gumičkou. Poté se plíšek položí na mřížku z pletiva, 

na které se bude z horkého vařiče dobře přenášet. Podloží se čistým papírem a může se 

začít se samotným smaltováním. A to tak, že nasypeme rovnoměrnou vrstvu zvoleného 

pigmentu a plíšek opatrně přemístíme na plotýnku. Na plotýnce se smalt po chvíli 

„zpotí“ – prášek se začne lesknout a rozpouštět. Až se bude lesknout celá plocha, 

počkáme ještě 1 až 2 minuty a pak kleštěmi plíšek sundáme. Barevná vrstva zatuhne 

teprve po vychladnutí. Pokud někde prosvítá podklad, postup s novou dávkou pigmentu 

zopakujeme. Jsme-li spokojeni, začneme sypat další barvu. Pro přesné vysypání detailů 

použijeme šablonu, kterou přiložíme na vychladlý plíšek (nepřilepujeme!). Prášek, který 

se sesype bokem, smeteme měkkým štětečkem. Nasypané barvy můžeme také 
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před zapečením různě promíchat nebo do nich vyrýt ornamenty či vzory. Hotový 

výrobek stačí jen sundat z vařiče a nechat vychladnout. 

 

Vlastní hodnocení techniky: 

 

Osmaltovaný výrobek si děti připevnily na bižuterní komponenty a vyrobily 

z nich tak své vlastní šperky pro sebe a své nejbližší. Některé si vyrobily sady skládající 

se z náušnic a přívěsku na krk. Jiné daly přednost více přívěskům. Zkoušeli jsme také 

smaltovat šperky i z rubové strany. Nejdříve rubovou a pak lícovou stranu, ale rubová 

strana se při zapékání lícové strany připékala k sítku. Později jsem se dočetla, 

že k tomuto účelu slouží speciální držák, který zajistí právě to, aby se rubová strana 

při zapékání lícové nepřipekla k sítu. Zkoušeli jsme i promíchávat barvy při zapékání 

na vařiči, ale ani to se nám nedařilo. Nedokázali jsme vystihnout ten správný moment, 

kdy by šly barvy do sebe promíchat. 
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5.8  Aranžování 

 

Už odedávna se květiny používaly při oslavách nejrůznějších příležitostí. 

Výzdoba domu dává slavnostním příležitostem zvláštní atmosféru. V čase štěstí nás 

květiny potěší a znásobí to hezké, v čase smutku mohou být útěchou. S půvabem nám 

květiny zpříjemňují většinu běžných dní. Ve starověké Číně připisovali lidé zvláštní 

význam různým rostlinám. Staří Egypťané tvarovali zvláštní vázy pro své květy. 

Řekové a Římané vždy spojovali své oslavy s květinami.  

 

První doklady o umění aranžmá v západních zemích jsou známy ze 17. století, 

kdy holandští mistři malovali květinová zátiší. V osmnáctém století se mnoho hrnčířů 

věnovalo výrobě váz a stolního porcelánu určených právě k aranžování dekorací 

(Hillier, 1994.) 

 

V dnešní době se s aranžováním setkáváme téměř na každém kroku, 

naaranžované květiny či dekorace se staly běžnou součástí našeho života. Zvlášť si pak 

aranžovanou výzdobu uvědomuje v čase svátků a to zejména o Vánocích a 

Velikonocích.  
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5.8.1  Vánoční adventní věnec 

 

 
 

 

Zvyk používání adventního věnce je starý přibližně 150 let. První adventní 

věnec měl podobu dřevěného kola od vozu a pověsil jej v roce 1839 kněz Johann 

Hinrich Wichern  v Záchranném ústavu pro opuštěné děti. Později se adventní věnec 

rozšířil po celém Německu a brzy i po zbytku Evropy. Pomocí emigrantů se dostal 

adventní věnec až do Severní a Jižní Ameriky. (Hillier, 1994) 

 

Potřeby: 

 slaměný nebo polystyrenový korpus 

 zelené větvičky 

 vázací drát 

 štípací kleště  

 adventní svíčky 

 drobné ozdoby a mašle 

 tavicí pistole 
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Postup: 

Nejdříve si připravíme větvičky. Nastříháme je tak, aby měly délku mezi deseti 

a patnácti centimetry. Poté je přikládáme postupně na korpus a omotáváme vázacím 

drátem. Větvičky pokládáme vždy směrem z vnější strany korpusu do vnitřní. Položíme 

vždy jednu řadu a ovážeme vázacím drátem. Větvičky stačí přikládat jen shora. Běžně, 

pokud bude věnec ležet na stole, spodní část věnce nebude vidět a zároveň zajistí 

potřebnou stabilitu. Poslední řadu větviček zastrčíme pod vršky větviček z první řady, 

zajistíme tak, aby nám nekoukal vázací drát.  

 

Po dokončení věnce začneme připevňovat svíčky. Je možné je připevnit 

rozličnými způsoby. Můžeme hřebíkem propíchnout korpus zespoda a svíčku pak 

na hřebík jednoduše nabodnout. Můžete také svíčky napíchnout na tenký drát (nejlépe 

zahřátý) a drátek pak připevnit ke korpusu. Záleží na každém jednotlivě, jaké rozložení 

svíček si zvolí. Rozložení může být klasické symetrické, nebo třeba čtyři vedle sebe, 

nebo dvě a dvě svíčky na každé straně věnce. Pokud chcete svíčky zapalovat, neměla by 

mezi chvojím a svící chybět bezpečnostní podložka nebo kalíšek, které budou oddělovat 

hořlavý korpus od svíčky. Tuto variantu jsme použili i my a svíčky připevnili pomocí 

bezpečnostních podložek s bodáky. 

 

Nyní zbývá jen věnec dozdobit. Použijeme k tomu tavicí pistoli, se kterou 

připevníme ozdoby k věnci. Můžeme k tomu využít ozdoby ze slámy, sušené plátky 

ovoce, ořechy, skleněné koule, hvězdičky, mašle, sušené květiny, nazdobené perníčky, 

různé drobné ozdoby z obchodů a květinářství. Je ale potřeba si dát pozor na barevné 

ladění celého věnce a ozdoby přizpůsobit barvě svíček, aby výsledný výtvor nevypadal 

přeplácaně.  

 

Vlastní hodnocení techniky: 

 

Na začátku šlo dětem pokládání větviček směrem od vnější strany korpusu 

k vnitřní hůře, ale po položení tří, čtyř řad si každý přišel na způsob, jak větvičky 

přidržet jednou rukou a druhou je omotat drátem. Je dobré také vědět, že delší větvičky 

se dávají na vnější stranu korpusu a ty kratší zase na vnitřní stranu. Dělá se to proto, 
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aby byl výsledný věnec rovnoměrně hustý. Větvičky, které používáme, jsou větvičky 

jehličnatých stromů, tzv. chvojí. Ideální jsou větvičky z jedle, které nejdéle vydrží 

a některé druhy ani neopadávají. Stejně dobře ale poslouží větvičky z tůjí či některých 

druhů borovice. Také při závěrečné řadě, kdy větvičky zastrkáváme pod špičky první 

řady, může vzniknout problém. Ne každý totiž pochopí, jak se to má provést. V tom 

případě alespoň já ukazuji na vzorovém výrobku nebo na výrobku dětí postup tak 

dlouho a tolikrát, dokud to nepochopí všichni.  Následné zdobení pomocí tavicí pistole 

pak zvládají všichni téměř sami. 

 

Může se také stát, že ne každý žák si přinese svíčky anebo nechce věnec 

se svíčkami vyrábět. Tito žáci si mohou vyrobit adventní věnec bez svíček, určený 

k zavěšení na dveře. Postup při jeho výrobě je stejný. Při jeho zdobení musíme mít 

na paměti, že věnec nebude vodorovně ležet, ale bude kolmo zavěšený. 

 

5.8.2  Slepice a kuřata ze sena 

 

 
 

Tyto výrobky jsem kdysi dávno zahlédla v nějakém časopise a stránku s nimi 

vystřihla a založila. Dělám to tak s většinou nápadů, které se mi líbí a o nichž vím, 

že bych je mohla později použít pro práci s dětmi. Stačilo tedy najít ten správný 

založený ústřižek a pokusit se o výrobu kuřátek a slepic ze sena.  
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Potřeby: 

 dlouhé seno 

 silnější drát – průměr 0,8 – 1mm 

 slabší drát – například včelařský o průměru 0,3 – 0,4mm 

 kleště – štípací a s rovnými čelistmi 

 tavicí pistoli 

 koření – celé nové koření, celý pepř, bobkový list 

 odstřižky barevné plsti – červené, bílé, žluté 

 špejle 

 nádobu s vodou – například přenosné umyvadlo 

 

Postup: 

Seno se tvaruje nejlépe mírně vlhké. Protože my jsme měli seno několik let staré 

tedy vysušené, museli jsme jej nejdříve namočit do vody. Stačí opravdu na chvíli 

množství sena, se kterým chceme pracovat namočit, poté vyndat a mírně vyždímat. 

Seno se tak stane poddajné a neláme se.  

 

Kuřátko 

Z namočeného sena vytvoříme malou kuličku, kterou postupným přidáváním 

sena zvětšíme do požadované velikosti. Tu celou omotáme drátkem, aby nám držela 

tvar a nerozpadala se. Takto vytvoříme dvě kuličky, jednu větší na tělo kuřete a jednu 

menší na jeho hlavu. Obě kuličky spojíme kouskem špejle a to tak, že na jednu stranu 

špejle napíchneme hlavičku a na druhou tělíčko a přitlačíme je k sobě. Plochu dotyku 

spojíme ještě tavicí pistolí.  

Poté si připravíme nožičky kuřátka. Na každou nožku si připravíme čtyři silnější 

drátky o délce asi 10cm. Na jednom konci je 2cm od začátku ohneme do pravého úhlu. 

Pak přiložíme drátky k sobě a srovnáme je tak, aby tři z nich směřovaly vpřed a jeden 

vzad. Slabým drátkem nožičky směrem vzhůru pevně omotáme, nemotáme ale úplně 

do konce. Necháme si cca 2cm neomotané – ty nám poslouží k zapíchnutí nožičky 

do těla kuřete.  Obě nožičky poté zapíchneme do těla kuřete. Musíme kuřátko vyvážit, 

aby nám na nožičkách stálo.  
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Potom si z barevné plsti vystřihneme hřebínek a zobáček a přilepíme je pomocí 

tavicí pistole na hlavičku kuřátka. Na oči použijeme koření, buď nové koření, nebo celý 

pepř, podle toho jak velké máme kuřátko. Opět jej přilepíme tavicí pistolí a stejným 

způsobem nalepíme i křidýlka z bobkového listu.  

 

Slepička ze sena 

Stejně jako u kuřátka začínáme malou kuličkou z namočeného sena. Postupně 

přidáváme seno a tvarujeme do jakési širší kolébky připomínající tvar písmene U. Zde 

omotáváme drátkem již při tvarování a překrýváme omotaný drát další vrstvou sena. 

Při konečné vrstvě sena necháme jeden konec s volně vyčnívajícím senem. Ten pak 

můžeme dle potřeby zastřihnout nůžkami a vznikne nám tak ocas slepičky. Druhý konec 

naopak přehneme napůl a vytvarujeme z něj hlavu slepičky. A opět pevně omotáme 

drátkem.  

Poté z červené plsti vystřihneme hřebínek a lalůčky slepičky a přilepíme jej 

tavicí pistolí. Z bílé či žluté plsti vystřihneme zobáček a také jej přilepíme. Na oči 

můžeme použít kuličky nového koření nebo dřevěné kuličky.  

 

Vlastní hodnocení techniky: 

 

Práce se senem děti i mě velmi nadchla. Jediný problém trochu vyvstal 

při stavění kuřátek na nožičky. Některá kuřátka padala a nechtěla na nožičkách stát. Je 

potřeba umístit nožičky tak, aby hlava kuřátka nebyla moc vepředu a nepřevažovala tak 

kuřátko. Stejně důležité je rozmístění nožiček, co se týče šíře mezery mezi nimi 

a správné natočení a naohýbání drátků použitých na nožičky.   

 

Vyrobili jsme jak kuřátka, tak slepičku s kohoutkem. Zkusili jsme také vyrobit 

hlemýždě, kterého jsme umístili na vyrobený dubový list. Slepičku s kohoutkem jsme 

naaranžovali do ošatky se slámou a okolo rozendali vyfouklá vajíčka. Kuřátka 

„pobíhala“ okolo ošatky. Splnili jsme tak povinnost přispět k jarní výstavě naší školy. 

Naše výrobky ze sena se vedle papírových zajíců a vajíček ozdobených na sto způsobů 

opravdu vyjímaly. Ze sena jdou vyrobit i myšky, zajíčci, panenky a třeba i ozdobné 

copy. Rozhodně jsme s tímto materiálem nepracovali s dětmi naposledy.   
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5.9  Květiny z PET lahví 

 

 
 

 

Toto je snad jediná netradiční technika, která je opravdu nová. S novými 

materiály přichází i nové možnosti a nápady, jak je využít ve výtvarné výchově. Plast se 

dnes již běžně objevuje i ve výstavních síních. A proto si myslím, že není třeba se mu 

vyhýbat ani při práci s dětmi. O možnosti vyrábět květiny z PET lahví jsem se 

dozvěděla od kamarádky, která učí na oděvní škole v Třeboni. Vyráběla je tam 

s děvčaty z oboru módní návrhář. Vyzkoušela jsem je tedy nejdříve sama a byla 

překvapena, jak jednoduše lze květiny vyrobit. 

 

Potřeby: 

 různě barevné PET lahve - od minerálek a jiných nápojů nebo také od aviváže 

 nůžky s ostrou špičkou – velké i malé 

 čajová svíčka – pro každého žáka jedna 

 malé kleštičky nebo pinzeta 
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 tavicí pistole 

 

Postup: (Nafocený postup výroby viz. Příloha č. 9) 

Nejdříve si připravíme PET lahve, ze kterých budeme vytvářet květiny. Lahev 

rozstřihneme a poté z ní vystřihujeme nůžkami jednotlivé okvětní lístečky budoucích 

květů. Lístečky vystřihujeme podle toho, jakou květinu chceme mít. Mohou být kulaté, 

podlouhlé, do špičky. Musíme počítat s tím, že se nám každý vystřižený lísteček 

při následné manipulaci nad ohněm o něco zmenší. 

Když máme vystřižené lístečky, začneme s jejich zatavováním. Nad zapálenou 

čajovou svíčkou nahřejeme lísteček po celém jeho okraji. Lísteček držíme nad svíčkou 

v kleštičkách nebo v pinzetě, větší listy se mohou držet jen v ruce. Ostrý okraj listu se 

nám jakoby zataví a okraj se zpevní. Nyní následuje formování lístků. Znovu dáme 

lísteček nad plamen čajové svíčky, tentokrát ale přibližně uprostřed lístku. Ve chvíli, 

kdy se začne plast tavit, lísteček zformujeme podle toho, jak potřebujeme.  

 

Takto zatavené a zformované lístečky začneme lepit k sobě. Děláme to opět 

pomocí čajové svíčky. Konec lístku, který má být uprostřed květu nahřejeme 

nad plamenem a ve chvíli, kdy se začne tavit, jej spojíme s ostatními lístky. Na začátku 

si nahřejeme dva lístky najednou, ty pak k sobě spojíme (ve chvíli, kdy se taví, je k sobě 

přitlačíme) a k nim poté přidáváme postupně další lístky.  

 

Tímto způsobem zhotovíme celý květ. Prostředek květu můžeme zhotovit 

z malinkých lístečků nebo z různých proužků například jinak barevného plastu, které 

nad plamenem zkroutíme do různých spirálek. Doprostřed květu můžeme také nalepit 

korálek, to pak provádíme pomocí tavicí pistole. Pokud chceme ke květu přidělat 

i stonek a později jej třeba zapíchnout do květináče, ustřihneme si dlouhý úzký pruh 

plastu, který nad plamenem přehneme nejdříve na polovinu a pak jej zkroutíme 

do jakési spirály. Na stonek můžeme opět přidělat listy a celý stonek připevnit ze spodu 

ke květu.  
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Vlastní hodnocení techniky: 

 

Když jsem přinesla na kroužek výtvarných technik mnou vyrobenou květinu, 

abych děvčatům ukázala, co budeme dělat příště, byly velmi nadšené. Komentovaly to 

slovy: „Paní učitelko, to v životě neuděláme.“ A udělaly, vyrobily květy mnohem hezčí, 

než jaký jsem přinesla na ukázku já.  

 

Při samotné výrobě je třeba dbát na bezpečnost, při zápalu práce se snadno 

popálíme o plamen svíčky. Je třeba si také vyzkoušet vzdálenost od plamene, při které 

se plast taví, ale nepřipaluje se. Také doba, na kterou přikládáme plast nad plamen, je 

potřeba dobře odhadnout. Při krátké době se plast nenataví dostatečně a nejde spojit 

dohromady. Při dlouhé době nad plamenem zase černá a připaluje se. Velmi se nám 

osvědčilo používat na jednu květinu dvě různé barvy plastu. Květina ze dvou barev 

vypadá lépe než z jedné. Plast použitý z lahví od aviváže jsme zkoušeli poprvé a ani já 

jsem ze začátku nevěděla, zda se nechá natavit stejně dobře jako PET lahve. Jde to, 

pracuje se s ním naprosto stejně, jako s PET lahvemi. Květiny z něj jsou velmi 

zajímavé, neboť tento plast mívá pronikavé, syté barvy. Děti ale neskončily jen u 

květin, z platů vyrobily také motýla, panáčka a další zajímavé předměty. 

 

Květy vyrobené touto technikou jsou velmi efektní a zajímavé. Mohou se použít 

samostatně jako ozdoba interiéru, ale také jako šperky. K malým květům totiž stačí 

ze spodu přilepit tavicí pistolí spínací špendlík nebo sponku a rázem z něj máme 

originální ozdobu na šaty či do vlasů. Nebo také můžeme jeden list květu propíchnout 

nahřátou jehlou a do vzniklé dírky upevnit bižuterní kroužek. Vznikne nám tak ozdoba 

na zavěšení. 
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6.  ZÁVĚR  

 

V této práci jsem se zaměřila na výtvarnou výchovu a její využití v rámci 

zájmových činností dětí. Pozornost je zde věnována zejména netradičním či méně 

známým technikám výtvarného umění. V teoretické části jsou popsána témata volný 

čas, sdružování dětí a zájmové činnosti. Větší prostor je zde věnován výtvarné výchově 

na druhém stupni základní školy, jelikož cílovou skupinou byly právě děti tohoto věku.  

Jsem přesvědčena, že děti v tomto věku neztrácí zájem o výtvarnou výchovu a výtvarno 

celkově. Jen je jim předkládán jakýsi model, který je jim prostřednictvím vyučování 

výtvarné výchovy vštěpován. Model, který omezuje jejich pohled na výtvarné vyjádření 

sebe sama pouze na malbu temperami či vodovými barvami, případně je rozšířen 

o kresbu. Dle mého názoru je právě tento model zažitý na většině základních škol tím, 

co odvádí děti staršího školního věku od výtvarného vyjádření.  

 

V kroužku Výtvarných technik jsem chtěla dětem nabídnout možnost poznat 

výtvarné vyjádření i z jiné strany, než jak ho znají ze školních lavic. Docílit toho jsem 

se snažila právě použitím netradičních technik výtvarného umění. Ovšem své plány 

jsem při praktické realizaci kroužku musela poněkud upravit. Kroužek sice probíhá pod 

záštitou základní školy a v jejích prostorách, ale veškerý materiál potřebný k práci 

s dětmi si děti musí zaplatit samy. Respektive jejich rodiče. A zde je onen zmiňovaný 

kámen úrazu. Většina rodičů očekává od kroužku, který si platí nějaké hmatatelné, 

viditelné a pokud možno líbivé výtvory, které si děti odnesou domů. Touto situací jsem 

byla donucena začlenit mezi techniky, při kterých děti mají možnost rozvinout svou 

fantazii a výtvarné sebevyjádření (jako je enkaustika či linoryt) také techniky, 

při kterých není moc prostoru pro kreativní tvorbu, zato při nich vznikají ony líbivé 

výtvory (např. stromečky z drátků a korálků či adventní věnce). Samozřejmě jsem 

mohla tyto techniky ve své práci vynechat a soustředit se pouze na techniky rozvíjející 

výtvarné vyjádření dětí, ale dle mého názoru by potom tato práce ztratila svou 

autentičnost a nekorespondovala by s praxí. Protože i s takovými problémy se musí 

v dnešní době potýkat člověk, který chce děti směřovat k výtvarnému vyjádření sebe 

sama.  
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Přes všechny tyto okolnosti a problémy jsem rozhodnuta dál vést kroužek 

Výtvarných technik a hledat cestičky k tomu, aby i děti staršího školního věku měly 

možnost vyjádřit přes výtvarnou stránku svou osobu, emoce, nálady, zkrátka své vnitřní 

já. Dle mého názoru to totiž pořád stojí za to.  
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